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Un studiu de caz - preotul Codrat Popescu (1907-1990) 
:. J •  

Ana Maria Rădulescu 

La 1 O martie în vechiul sat romanaţean Orlea, se năştea în familia cântăreţului bisericesc 
Ştefan şi Nicula Popescu, pruncul Codrat. Avea ca singur vis, să înveţe şi să devină preot. A 
absolvit ca premiant Seminarul Teologic de la Huşi şi ulterior Facultatea de Teologie din Bucmeşti. 
În anul 1 93 1 ,  într-o duminică de aprilie, s-a căsătorit în comuna romanaţe� Ianca, cu Mărc_ulescu 
Ştefania (n. 1 9 1 1 ). La lăsatul postului Sfintelor Paşti, în ziua de 1 2  februarie 1 933, la Măriăstirea 
Hurezi - Vâlcea, a fost hirotonit ca preot de către episcopul V artolomeu Stănescu. Ulterior a 
devenit preot pe seama bisericii cu hramul ,,Sf Nicolae şi Izvorul Tămăduirii'' din comuna 
Dăbuleni, pe atunci în judeţul Romanaţi . 

Tânărul preot, cu ajutorul Aşezămintelor Brâncoveneşti, a început repararea bisericii şi 
îngrijirea cimitirului comunal. În calitate de director al căminului cultural pe care l-a înfiinţat în 
anul 1 935, a organizat un bun cor bisericesc şi a cules numeroase poezii cu caracter creştin şi 
moralizator, fiind cunoscut ca şi culegător de folclor. Mai mult, din fonduri proprii ,  a adunat în 
biblioteca parohială 304 volume, având peste 1 00 de cititori . În dorinţa educării tinerei generaţii, a 
ridicat o cantină şcolară care hrănea 50 de copii săraci, împreună cu preotul sachelar, Ştefan 
Smărăndescu. 

După instalarea regimului comunist, preotul Codrat Popescu în repetate rânduri, prin predici 
şi în discuţii individuale se pronunţa împotriva politicii de colectivizare forţată şi de îngrădire a 
libertăţii de conştiinţă. A primit numeroase reclamaţii de la o serie de consăteni . Deoarece în 
Dăbuleni, avusese loc o revoltă a ţăranilor, urmată de o cruntă represiune din partea trupelor de 
securitate şi miliţie, s-a hotărât arestarea preotului Codrat Popescu. De aceea, pentru înspăimântarea 
sătenilor din Dăbuleni, în ziua de Sf. Dumitru (26 octombrie) în plină slujbă, alături de preotul 
paroh Ştefan Smărăndescu şi cântăreţul Marin Popescu, curajosul preot a fost arestat de căpitanul de 
securitate Floricel Ion, care ulterior a devenit anchetator penal. Tot la ordinul securităţii, în urma 
unei inspecţii, i s-a înscenat faptul că în bibliotecă ar păstra cărţi intrezise şi care sunt ostile 
regimului. 

Transportat la Bechet, centrul fostului raion Gura Jiului, a fost maltratat de acelaşi căpitan 
de securitate. De la Bechet a fost transportat la Craiova, unde a trecut prin alte crunte bătăi. Ancheta 
la Craiova a durat peste un an. Procesul s-a desfăşurat la Tribunalul Militar Craiova de lângă parcul 
,,Mihai Bravu", apoi a fost mutat la Sibiu şi Bucureşti .  Fără nici un rezultat. La 1 1  octombrie 1 958, 
sentinţa Tribunalului Militar Craiova rămânea definitivă, părintele Codrat fiind condamnat ,,pentru 
delictul de uneltire contra ordinii sociale la " J O  ani de închisoare corecţională cu confiscarea 
întregii averi şi 7 ani închisoare pentru delictul de răspândire de publicaţiuni interzise". 

Averea confiscată era relativ modestă - 4,66 ha, o casă de locuit cu 2 camere, bucătărie, 
antreu, garaj , magazie şi mobilier. 

Pentru părintele Codrat a urmat calvarul închisoriior din judeţul Constanţa, în localităţile 
Strâmba, Salcia, Scundu, Periprava. Părintele Codrat a rămas în memoria colegilor de suferinţă ca 
un om plin de înţelepciune, neînfricat şi bun propovăduitor al Cuvântului Evangheliei . 

Paralizat, a fost transferat la închisoarea de la Gherla unde a stat până la eliberarea sa din 
vara anului 1 964. La Gherla a beneficiat de tratamentul doctorului Cornea din Craiova, care alături 
de ceilalţi colegi i-a salvat viaţa. 

La 1 septembrie 1 964 a {ost încadrat preot la parohia Portăreşti-Dolj, iar peste un an revenea 
la Parohia Dăbuleni I de unde s-a pensionat în anul 1 967. 
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În ziua de 1 4  iulie a anului 1 990 a trecut la cele veşnice, şi a fost îngropat în cimitirul din 
Dăbuleni. 

Documentele pe care le prezentăm în anexă sunt inedite şi au făcut obiectul dosarelor 
informative nr. 2630 şi nr. 2695/2 care au fost deschise după 1 5  noiembrie 1 969 de către organele 
de securitate ale j udeţului Dolj cu misiunea de a urmări activitatea politică şi religioasă a preotului 
Codrat Popescu din Dăbuleni - Dolj,  fost deţinut politic. Aceste două dosare amintite se păstrează 
în prezent la Consiliul Naţional de Studiere a Arhivelor Securităţii. În anexă ne-am propus redarea 
celor mai semnificative documente, aşa cum se găseau ele clasate, dar care dau imaginea 
dimensiunilor aparatului de opresiune în perioada comunistă - o reţea densă de informatori, 
numeroşi ofiţeri şi subofiţeri de securitate, o bună colaborare cu organele de miliţie şi organele de 
partid. Reţine atenţia faptul că preotul Codrat Popescu a fost condamnat de Tribunalul Militar 
Craiova încă din anul 1 949 la 4 luni închisoare corecţională ca urmare a unei conferinţe sugestiv 
intitulate „Credin� nădejde şi dragoste", susţinută la Centru Parohial Dăbuleni şi urmată de 
comentarii nefavorabile regimului. Deşi nu făcuse politică în calitatea sa de preot, organele de 
securitate îl încadraseră ca făcând parte fie din mişcarea legionară sau din PNŢ şi PNL, fără a se 
ţine cont de faptul că la un moment dat chiar organele de partid locale precizează că preotul Codrat 
Popescu n-a făcut politică. 

Cu toate că avea o stare materială relativ modestă (era tată a trei copii) şi avea o largă 
susţinere a enoriaşilor parohiei Dăbuleni I, ca şi a autorităţilor locale, preotul Codrat Popescu nu a 
fost scutit în anul 1 949 de anchete dure şi detenţie la penitenciarele din Craiova şi Sibiu. 

Din documentele prezentate, rezultă că prin sentinţa nr. 498 din 4 decembrie 1 958 a fost 
condamnat de Tribunalul Militar Craiova pentru „delictul de uneltire contra ordinii sociale" 
„îndemnând pe ţărani să nu se înscrie în formele so�ialiste din agricultură". Aberaţia juridică în 
susţinerea condamnării este relevantă, inputându-i-se fapte petrecute în anii 1 954 şi 1 957, ca şi 
„deţinere la domiciliul său a o serie de publicaţii cu caracter interzis". Se urmărea cu premeditare 
crearea unei stări de teamă permanentă care se reflectă prin angajamentul dat de preotul Codrat 
Popescu la 22 iulie 1 964 la eliberarea de la Gherla prin care se obliga să nu relateze nimic din cele 
întâmplate acolo (vezi dos. inf. 2630, f. 7). Cu toate acestea la indicaţiile organelor de securitate era 
provocat de către informatorii din jurul său să relateze despre ce s-a întâmplat în închisoare, pentru 
ca ulterior să poată fi şantajat. Reţinem numărul mare de penitenciare şi lagăre de muncă prin care a 
trecut preotul Codrat Popescu: Craiova, Stoineşti, Gherla, Strâmba, Periprava, Grindu, Eforie, Luciu 
Gheorghieni, Salcia, Gherla. 

De precizat că securitatea urmărea şi legăturile sale cu colegul său de altar preotul Ştefan 
Smărăndescu, dar şi cu preotul Marcel Turbatu de la Parohia Dăbuleni III, ambii foşti deţinuţi 
politici (vezi fila 24 a dos. 2652/2 din 1 8  iulie 1 988). 

Dacă preotul Codrat Popescu se deplasa în alte localităţi ca sepre exemplu la Craiova sau la 
Bârca, era provocat pentru a se cunoaşte felul său de gândire, dar şi al altor preoţi care fuseseră 
închişi sau nu. 

Tot o serie de provocatori care urmau indicaţiile securităţii îl determinau să facă afirmaţii 
din care aceştia să deducă atitudinea sa faţă de principalele evenimente politice ale momentului 
(vezi dos. inf. 2692/2, f. 48, 53, 56, 60, 69, 84, 9 1 ,  96, 1 34, 1 53 etc). 

Cutremurătoare din punct de vedere al cititorului este dimensiunea opresiunii din anii 1 959-
1 962 când un soldat a fost condamnat la 9 ani închisoare pentru că a dat unui unchi al său, deţinut 
politic, un pachet de ţigări militare. Demn de evidenţiat este faptul că deşi preotul Codrat Popescu 
era bătrân şi bolnav şi nu mai putea ieşi nici până la poarta locuinţei sale � fost unnărit până în 
preajma revoluţiei din decembrie 1 989. · 

. 

Am redat documentele aşa cum sunt ele scrise În dosare pentru a releva faptul că atât ofiterii 
şi subofiţerii de securitate, dar şi informatorii, erau semianalfabeţi . 
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ANEXĂ: 
Consiliul Naţional de Studiere a Arhivelor Securităţii 

Dosar informativ 2630 - Pr. Popescu Codrat şi alţii. 
Data: 1 5  noiembrie 1969. Dosarul a fost microfilmat astăzi, 1 3 .  08. 1 974, de U.M. 0680. 
R.S.R. Consiliul Securităţii Statului, U.M. 0768, Sector 3, Secţia I, Serviciul 2. Strict Secret. Se aprobă Lt. Col. C. Niţu. 
Data: l O. 1 1 . I %9. Hotărâre pentru păstrarea în arhivă a dosarului fond operativ nr. 1 77 /97 1 ,  provenit de la individul 
1 07605. Conţinutul pe scurt al materialului. Din materialul existent la dosar rezultă că a desfăşurat o imensă activitate în 
cadrul PNŢ, din care cauză, în 1 949, a suferit o condamnare de 4 luni. În urma prelucrării dosarului nr. 1 7797 1 ,  un 
număr de 1 persoană a fost luată în evidenţă. Întrucât persoanele ce interesează securitatea statului în prezentul dosar au 
fost luate în evidenţă, propunem clasarea dosarului pentru păstrarea în arhivă, la fondul operativ. Mr. Dulcă Dumitru. 
De acord Mr. Lăzărcanu? Tabel anexă cu motivele trecerii în evidenţă. 

I .Popescu Codrat, fiul lui Ştefan şi Nicul ina, născut la 24. 03. 1 907, în comuna Dăbuleni, raionul Romanaţi 
Motivul trecerii în evidenţă: din materialul existent în dosarul rezultă că a desfăşurar o intensă activitate în cadrul 
PNŢ, din care cauză a suferit o condamnare de 4 ani. 
Volumul şi pagina unde este trecută persoana: fondul operativ 1 7797 1 ,  fila condamnare de 4 luni. 

Fila I .  Direcţiunea Regionali:i a Securităţii Poporului Craiova Nr. 1 3/24807 din 1 7  martie 1 949. Ştampilă. Către 
Direcţia Generală a Securităţii f\,;„xului Bucureşti. La ordinul dvs. nr. 1 3 1 / 1 8928 din 1 6  martie a.c., şi urmare a 
raportului nostru nr. 1 3/24807 �, 5/2325/ 1 949, avem onoarea a raporta că nwnitul Popescu Codrat a fost înaintat 
Tribunalului Militar Local cu nr .  2325 din 1 7. 03. 1 949, a fost judecat pe data de 1 martie a.c., condamnat la 4 (patru) 
Juni închisoare corecţională şi 1 mic lei cheltuieli de judecată. Deci numitul în prezent se găseşte depus la Penitenciarul 
Central Craiova. 

Maior de securitate Vistig Eugen. Căpitan de securitate M. Mălin. 
Direcţia Generală a Securităţii Poporului nr. 033535/ 1 8  martie 1 949. 

Fila 2. Direcţia Regională a Securităţii Poporului Craiova nr. 1 3/24807 din 1 6  decembrie 1 948. Ştampilă. Către 
Direcţia Generală a Securităţii Poporului Bucureşti. Raportăm că Serviciul Judeţean de Securitate Caracal-Romanaţi, cu 
raportul nr. 7 1 591 1 948 raportează că, încă din data de 24 noiembrie a.c., în comuna Ştefan cel Mare, Romanaţi, în 
localul Şcolii primare fiind programată o şedinţă a Centrului parohial Dăbuleni-Romanaţi, în scopul de a se duce 
propagandă religioasă culturală, după instrucţiunile primite de la Episcopia Vâlcea, a fost programat să conferenţieze 
Pr. Codrat Popescu, după subiectul <<Credinţă, nădejde şi dragoste>> subiectul fiind atât după un manuscris, în urma 
cărei conferenţieri, preotul Codrat Popescu a făcut o incheiere liberă, în care a afirmat categoric, printre altele, că şi in 
trecut Biserica a mai fost prigonită de către alte naţiuni, dar consecinţa acelor naţiuni prigonitoare ale Bisericii a fost 
prăbuşirea lor, astfel că şi in momentul de faţă, cine va incerca să prigonească Biserica va avea aceeaşi soartă. Paralel 
cu această afirmaţie, preotul Codrat Popescu a îndemnat populaţia de faţă să-şi întărească credinţa spre biserică fiindcă 
cine va încerca să o distrugă va cădea şi că, credinţa în Dumnezeu este veşnică şi mai presus de materie. 

La această conferinţă au luat parte şi un număr de credincioşi ai cultului penticostalişti. 
Din cele de mai sus reiese că preotul Codrat Popescu a fost bine intenţionat de a instiga asistenţa şi de a aduce 

calomnii regimului, fapt prevăzut şi pedepsit de art. 209 şi 327 C.P. 
În urma acestei conferinţe ţinute de Pr. Codrat Popescu, starea de spirit a populaţiei a fost şi este liniştită, 

datorită faptului că atât unul dintre preoţii ce au luat parte la conferinţă cât şi primarul comWlei, cu secretarul 
organiz.aţiei PMR au arătat şi lămurit intenţiunile concret greşite ale Pr. Codrat Popescu, prin argumente concrete. 

În rândurile preoţilor ce au organizat şi participat la acea conferinţă se observă teama de a nu suferi şi ei 
consecinţele faptei comise de Pr. Codrat Popescu. 

În rândul populaţiei din comună, în prezent nu se mai comentează nimic în legătură cu cele de mai sus. 
Faţă de cele raportate mai sus, cercetările se fac de către Organele Biroului de Securitate Corabia, în care sens 

vă rugăm să binevoiţi a dispune. 
Maior de securitate Vistig Eugen. Căpitan M. Mălin. 

Fila 3 .  Direcţia Regională a Securităţii Poporului Craiova, nr. 1 1 / 1 0 1 5 1  din 23 iunie 1 949. Ştampila. Direcţia 
Generală a Securităţii Poporului, nr. 073686 din 25 iunie 1 949. 

Către Direcţia Generală a Securităţii Poporului Bucureşti. La ordinul dvs. 1 1 7/60777 din l iunie 1 949, 
raportăm urrn�oarele relaţii despre numitul Codrat Popescu, preot din comuna Dăbuleni, Romanaţi: 

Este născut la 1 5  martie 1 907 în comuna Orlea, Romanaţi, preot, fiul lui Ştefan şi Niculina, tatăl său a fost 
cântăreţ bisericesc. 

Codrat Popescu domiciliază în comuna Dăbuleni, Romanaţi, este căsătorit şi ca avere posedă 4 ha teren arabil 
şi I ha vie. Nu a fost şi nu este încadrat în niciun partid sau organizaţie politică. 

A fost anchetat de organele acestei direcţiuni şi înaintat la 1 7. li. 1 949 Tribunalului Militar Craiova, pentru 
manifestare faţă de populaţie, scotând în evidenţă că cei ce prigonesc Biserica, vor cădea şi ei prgoniţi. A fost 
condamnat la 4 luni închisoare corecţională şi I OOO lei cheltuieli de judecată. 
Maior de Securitate Vasilescu Ion, Locotenent Securitate Grigorescu M. 
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Fila 4. Direcţia Regională a Securităţii Poporului Craiova, nr. 1 1 1 1 2207 din 23 iunie 1 949. Ştampila Direcţia 
Generală a Securităţii Poporului, nr. 073685 din 25 iunie l 949. 

Către Direcţia Generală a Securităţii Poporului Bucureşti. I , l 1 

. . .  făcându-se culpabil de delictul de instigare politică, pentru care a fost condamnat la 4 luni închisoare 
corecţională şi l OOO lei cheltuieli de judecată. 

Pentru transferarea susnumitului în Penitenciarul Sibiu, unde urmaeză a fi judecat de Tribunalul Mi litar, avizul 
nostru este favorabi l .  A fost eliberat la Administrativ. 
Maior de Securitate Vasilescu Ion, Locotenent Securitate Grigorescu M. 

Fila 5. DRSPC nr. 1 3/ 1 2 .593 din 28 martie 1 950. Ştampi la Direcţia Generală a Securităţii  Poporului, nr. 
2784 1 9 . 

Către DGSP Buc . . . .  
Despre secta <<penticostaiistă>> din comuna Dăbuleni, judeţul Romanaţi, 4 membrii au început să participe la 

slujbele rel igioase ortodoxe, restul de sectanţi sunt pe cale de a se organiza cât mai bine, în special se pregătesc pentru 
primirea acelor elemente care sunt la închisoare şi urmează a fi eliberate în 1 950. 

Menţionăm că, faţă de cele mai sus s-au luat măsuri de combaterea lor prin organele politice şi administrative 
locale, cum şi în legăt.Iră cu preoţii ortodocşi din această comună, însă doi preoţi ai acestei comune, anume popescu 
Codrat, Dorobanţu Marin, pe de altă parte îi încurajează pe aceştia, sectanţii, spunându-le că în curând se vor schimba 
timpurile de azi şi că toţi sectanţii vor avea un mare rol în comuna Dăbuleni, Romanaţi şi în special faţă de legile, ţării. 

Totodată preoţi i mai sus arătaţi din constatările noastre, fac mari greutăţi în munca de combarere a acestei 
secte. 

Pentru a se putea reuşi în combaterea acestei secte, propunem ca aceşti preoţi să fie mutaţi în alte localităţi, 
unde nu sunt nici un fel de secte clandestine. 
Maior de Securitate V istig Eugen. Locotenent de Securitate Grigorescu M.  , 

Fila 6. Fişe personale: Născut Dăbuleni, 24. 03.  1 907. Antecedente politice înainte de 23 August: membru PNL 
l .C.  Brătianu. Atitudine în societate: bună. Caracteristici din punct de vedere social şi pol itic: Este .avar. şi materialist, 
duşman al regimului. . 

Activitate prezentă: În ziua de 23 nov. 1 949 s-a exprimat că, deşi a fost arestat, totuşi Dumnezeu va ajuta 
tuturor să scape de comunism, care târăşte ţara la pieire. 

În ziua de 1 5  ianuarie 1 950 s-a exprimat că în curând va suna ceasul care va aduce fericirea ţării  noastre pe 
care o va salva Americanii şi oamenii noştri, care luptă acolo pentru noi. Cerneala albastră. 1 .  06. 1 950. 

Fila 7. DRSPC nr. 1 3/24807 din 1 8  martie 1 949 
Către DGSP Bucureşti 
Raporta . . .  că numitul Cadrat Popescu a fost înaintat Tribunalului M i litar Local cu nr. 2325 din 1 7 . 03. 1 949, a 

fost judecat pe data de 1 martie a.c., condamnat la 4 (patru) luni închisoare corecţională şi una mie lei cheltuieli de 
judecată. Deci susnumitul, în prezent se găseşte depus la Penitenciarul Central Craiova. 
Maior de Securitate V istig Eugen, Căpitan de Securitate M. Mălin 

Fi la 8 (din 49) Direcţiunea Politică de Siguranţă. 
Fişa personală: Născut 1 907 Orlea, 3 copii .  Domici l iu Dăbuleni. Studii :  Teologie. 
Situaţia materială: 4 ha teren arabil, I ha vie şi 2 corpuri case - un corp case în Corabia şi altul în Dăbuleni .  

Situaţie militară - nesatisfăcută. Contingent 1 929. Verso 
Activitatea politică: a) Înainte de 23 August 1 944: Încl ina mai mult spre PNŢ Maniu; b) După 23 August 1 944 : Nu este 
încadrat în n ici o organizaţie politică democratică, este recalcitrant, opoziţionist din fire, înclinând spre PNŢ Maniu (are 
un frate legionar în oraşul Corabia, Romanaţi). 

Fila 1 2  (Memoriu al lui Ştefania Popescu Cadrat din Dăbuleni pentru eliberarea soţului). Cerneală albastră 25. 

V. 49. DGSP Referat Ştampilă Ministerul Afacerilor Externe Cabinet, no. 664 din 23 . V. 1 949. 

Domnule Min istru, 
La 14 februarie 1 949, soţul meu, Pr. Cadrat Popescu din comuna Dăbuleni Romanaţi a fost ridicat de către 

Siguranţa Judeţeană, dus la Craiova şi judecat de către Tribunalul Mi l itar şi condamnat 4 luni închisoare corecţională, 
pe care o face la Penitenciar Craiova. Acuzaţiunea ar fi fost, că soţul meu, ar fi pronunţat în conferinţă publică că 
creştinismul nu va fi învins niciodată, flicându-se cumva aluzie la U RSS, simple născociri şi afirmaţiuni la care nu s-a 
gândit soţul meu. Reclamantul este o notă informativă fără semnătură (de pe 1 6  decembrie), iar ca martori, doi preoţi, 
unul fost şef de sector legionar, duşman de 1 0- 1  S ani cu soţul meu şi acuzator pe vremuri al soţului meu, că nutrea 
atunci idei comuniste şi duşman al Fascismului şi Hitlerismului. Declaraţia acestui martor a fost foarte acuzatoare la 
cercetare, pentru ca soţul meu să fie ridicat şi pedepsit, iar la proces, în faţa crucii să renege declaraţia primă. Martorii 
apărării nu au fost citaţi . După pronunţarea pedepsei de către Tribunalul Mi l itar Craiova noi am făcut recurs la Curtea 
Supremă Bucureşti şi, prin decizia nr. 561  /949, din 22 Apr. 1 949, s-a anulat pronunţarea Tribunalului Mi l itar Craiova, 
pe motiv că vina a fost nedovedită şi că pronunţarea pedepsei a fost făcută din oficiu. Urmează ca procesul să se judece 
din nou la Tribunalul Mi l itar Sibiu. 
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' ;  Noi;' Domnule Ministru., suntem oameni săraci. Avem trei copii şi în casă nu am nici un ban. Nu pot nici să pun 
avocaţi, nici să prezint martori la apărare şi nici să mă transport la Sibiu. Apelez la dumneavoastră care aveţi cuvântul în 
ultima instanţă (verso) ca în haz.a celor arătate de domnul Ministru de interne al Republicii Populare Române, Bucureşti, 
noi, în prezenta cerere, cât şi pe actele anexate aici: Memoriul locuitorilor din comuna Dăbuleni Romanaţi, adeverinţa 
Postului Miliţiei locale, referinţa din partea organiz.aţiei locale PMR locală, certificatul Primăriei locale, toate 
doveditoare că soţul meu nu este vinovat, să binevoiţi a dispune ca soţul meu, Pr. Codrat Popescu din această comună să 
fie scos de sub acuzare şi prin ordinul dvs., Securitatea Judeţeană Craiova să-l pună în libertate de la Penetenciarul 
Craiova. 
Trăiască Republica Populară Română. 
Ştefania Pr. Codrat Popescu, comuna Dăbuleni, Romanaţi 
Fila 1 3 .  Memoriul locuitorilor din comuna Dăbuleni, Romanaţi . 

Domnule ministru, 
. . .  încm1oştiinţăm că preotul Codrat Popescu este un om bun, un om popular, un om care în totalitate s-a purtat 

bine cu noi, poporul şi ne-a ajutat la nevoi şi cu sfatul şi cu fapta. Ştim de asemenea, că este ridicat din popor, nu este 
din oameni chiaburi şi în societate oricând s-a purtat modest şi cumpătat. Mai ştim că preotul Codrat Popescu nu a �cut 
în trecut nici un fel de politică, ba încă era bănuit şi acuzat că are idei comuniste . 

. . .  Din informaţiile culese, credem că la mij loc, pentru condamnarea sfinţiei sale a avut rol, mai degrabă, 
răzbunarea anumitor persoane cu care nu trăia în raporturi bune de prietenie. 

· „ · Vă rugăm să binevoiţi a dispune ca, pe calea pe care Dumneavoastră veţi găsi necesară, preotul Codrat 
Popescu, care se găseşte închis la Penetenciarul Craiova pe 4 luni închisoare corecţională, din care trei luni sunt deja 
ispăşite, să fie redat l ibertăţii şi trimis acasă, în comuna Dăbuleni, Romanaţi. Ne luăm angajamentul şi garantăm în 
viitor pentru buna purtare a acestui preot şi că nu va fi cu nimic contra statului. 

Rămânem recunoscători şi nu vom uita fapta bună, aceasta, a Dumneavoastră. 
Trăiască R. P. România 
Urmează 44 de semnături 
Domnului Ministru de Interne, Bucureşti. 

Fila 14 .  Antet R. P. România, Primăria Dăbuleni, judeţul Romanaţi. Certificat nr. 9/1 6. 1 949, mai 1 6. 
Noi, Vasile Copca, primarul comunei Dăbuleni, judeţul Romanaţi, certificăm că preotul Codrat Popescu, 

ajutător la parohia I din această comună, a avut până în prezent o purtare exemplară ca misionar al credincioşilor şi nu 
şi-a manifestat atitudini antidemocratice contra regimului de democraţie populară. Pentru care am eliberat prezentul 
certificat. 

Primar, semnătura şi ştampila Primăriei . Notar. Semnătura. 
Fila 1 5  Organizaţia P. M. R. Dăbuleni, Romanaţi . Referinţă 
. . .  Preotul Codrat Popescu, de când a venit la noi în comună n-a �cut nici un fel de politică şi nu s-a manifestat 

contra regimului. 
. . .  masa de jos (ţărănimea săracă) regretă pe preotul Codrat Popescu, întrucât a fost în serviciu în sprij inul celor 

mulţi şi săraci. Semnează secretarul organizaţiei de bază P. M. R. Dăbuleni, Oprea D. Creţu. 
Fila 1 7. R. P. R. Primăria comunei Dăbuleni, judeţul Romanaţi. ' 0 1  • · · Certificat nr. 1 2/20 
1949, martie 1 3 . 
Primarul Vasile Copca atestă că preotul Codrat Popescu a activat în calitate de şef de sector la recensământul 

populaţiei din 25 ianuarie 1 948 şi la completarea registrului agricol din 1 5  mai 1 948 . 
. . .  A răspuns la toate chemările �cute atât pentru înfrumuseţarea comunei cât şi pentru concursul dat de diferite 

echipe ca: 'deparazitare, munca de lămurire pentru însămânţările de toamnă, etc. 
Fila 1 9. M. A. I. Direcţiunea Penitenciarelor şi Institutelor de Prevenţie. 
Direcţia Administrativă 
Serviciul îndrumărilor 
Nr. 1 636'1 9/7 iulie 1 949 

Direcţia Generală a Securităţii Poporului 
. . .  Tribunalul Militar Sibiu cere transferarea din nou a deţinutului politic Codrat Popescu, aflat în Penetenciarul 

Craiova, la Penetenciai:ul Sibiu, pentru a fi judecat în acel obiectiv la termenul de 26 iulie, în calitate de inculpat. 
Vă rugăm să binevoiţi a aviza asupra acestei transferări. 
Director semnătură indescifrabilă. Şeful serviciului indescifrabil. 
Fila 20. Tribunalul Militar Sibiu cere transferarea lui la Penetenciarul Sibiu pentru a fi judecat pe 2 1  iunie a.c. 
Dosar informativ 269511 .  Popescu Codrat (ştampilă). 

· : , .  Dosarul a fost microfilmat azi, 20 septembrie 1 975 de U. M. 0924 Craiova. 
!_- ,  ' fi.la I verso. 12. 07. 1 979. Din declaraţiile de la pag. 2 rezultă că a ftcut politică liberă. 

Fila I. M. A. I. D. R. Oltenia 
Secţia Regională Corabia 
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Strict secret. 1 3  iunie 1 96 7 .  
Se aprobă şeful Direcţiei Regionale Lt. Colonel Firu Jean. Semnătura. (Cerneală albastră, 20.  06. 1 967). 
Hotărâre 
Cu propuneri de scoatere din evidenţă a numitului Popescu Codrat din comuna Dăbuleni, raionul Corabia. 
Din verificările efectuate în comuna Dăbuleni, raionul Corabia, cât şi din studierea dosarului de arhivă nr. 646, 

rezultă că numitul Popescu Codrat născut la 1 5  martie 1 907 în comuna Orlea, Corabia, nu a tăcut politică legionară. 
Faţă de cele raportate mai sus propunem a se aproba scoaterea din evidenţă a numitului Popescu Codrat de la 

problema legionară şi trecerea lui în evidenţă la problema PNL. 
Lucrător operativ căpitan Draică Victor + semnătura. De acord şeful Secţiei Raionale căpitan Tudoran 

Constantin + semnătura. 
Fila 2 .  1 8  mai 1 967. 

Declaraţie 
Vasile I .  Ristea, născut Dăbuleni, la 23 aprilie 1 903, fiul lui Ion şi Florea - agricultori, cu domiciliul în comuna 

Dăbuleni, declar următoarele: 
Cunosc pe preotul Popescu Codrat din această comună cam din anul J934-J 935, când a venit cu serviciul in 

această comună. A fo.'it adus in această comună de fostul primar liberal Jon D. Iliuţă, care a intervenit pe la Caracal, la 
şeful partidului judeţean Ion (Jean) Popescu şi i-a dat şi JO. OOO lei să-şi facă casă în comuna Dăbuleni. Preotul 
Popescu Codrat, in tot timpul era in anturajul conducători/or liberali din Dăbuleni. În timpul alegerilor făcea 
propagandă in favoarea liberali/or. 

Declar, susţin şi semnez propriu, după ce mi s-a citit. Semnătura Riste Vasile (semnătură de analfabet, total 
diferită de restul scrisului). 

Fila 3. M. A. I. Postul M i liţiei Dăbuleni. Primit: Serg,. Major Olaru Constantin Agent Mocanu Ion. Data: 2 1  
mai 1 967. Locul :  Postul Mil iţiei .  

Notă informativă 
. . .  îl cunoaşte pe preot din anul 1 93 5- 1 936 când a venit ca preot în această comună . . .  a îacut politică liberală pe 

timpul când era primar în această comună Ion D. I liuţă. Acesta era bun prieten cu socrul preotului Popescu Codrat din 
comuna Ianca, care era şi el tot l iberal şi a intervenit la conducerea judeţului şi l-a adus preot în comună. Când a venit în 
această comună era nedespărţit de primarul Ion D. I liuţă şi cu care era în anturaj în permanenţă şi cu alţi liberali din 
această comună. Nu a mcut politică legionară şi din contră stătea în relaţii rele cu preotul Smărăndescu, conducătorul 
legionarilor din această comună. 
Semnătură I .  Mocanu. 

Observatic: Popescu Codrat, semnalat în notă., figurează în evidenţă la problema legionar. A fost şi condamnat 
politic. 

Sarcini: I-am atras atenţia agentului că, deşi e vecin cu preotul Popescu Codrat, nu se achită de sarcina de a 
discuta cu aceasta în modul cum i s-a indicat şi de mine şi de tovarăşul lucrător operativ. De asemenea nu a contactat 
nici pe ceilalţi suspecţi ce i s-au indicat. 

Măsuri: Copia de pe notă se trimite la M .  A. I .  Corabia. 
Observaţiile lucrătorului operativ 24. 05. 1 967 - Să se mai obţină şi  alte materiale din care să rezulte activitatea 

lui politică din trecut. Căpitan Semnătură Victor . . .  
Fila 4. Primit Sergent major Olaru Constantin. Agent Popescu N icolae. Data: 5 mai 1 967. Locul : Postul de 

M iliţie. 
Notă informativă 

. . .  A venit în comună acum 30-35 de ani ca preot. A stat în gazdă la numitul Baron Ştefan din această comu11ă. 
Preotul Popescu Codrat a fost adus în această comună ca popă, de către fostul primar cu liberalii, Ion I l iuţă, care era bun 
prieten cu socrul preotului Popescu Codrat, anume Alexandru Mărculescu, fost primar cu liberal ii. în comuna Ianca, era 
văzut f oarte des cu I l iuţă, nu a tăcut politică legionară deoarece nu a fost văzut împreună cu legionarii din comună şi nu 
a participat la adunările lor, ci din contră mi se pare că era persecutat de legionari, fiind împinşi de către preotul 
Smărăndescu Ştefan, fost legionar şi cu care era în ceartă şi duşmănie. 
Semnătură Popescu N icolae. 

Sarcini: l-am indicat agentului să caute să-l întâlnească pe preotul Popescu Codrat cu care să discute asupra 
modului cum a dus-o la închisoare, cu cine a fost acolo, despre schimbări le din comună. 

· 

Măsuri: Voi mai verifica şi prin altă sursă dacă preotul_popescu Codrat a fost sau nu legionar. 
Observati i: Lucrător operativ. I O. 05. 1 967. Să mai obţină şi alte materiale din care să rezulte activitatea lui îr, 

PNL. Căpitan Draica Victor. 

Oltenia. 

Fila 5. M. A. I. Direcţia Regională Oltenia, Raionul Corabia. 7. 07. 1 964. 
Hotărâre de trecere în evidenţă Popescu Codrat, născut 1 5 . 03'. 1 907 comuna Orlea, Raionul Corabia., regiunea 

Studii :  Seminarul Teologic. Antecedente politice: legionar.1 
Motivul trecerii în evidenţă: 

87 

: \ 1  

https://biblioteca-digitala.ro



Muzeul Olteniei Craiova. Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie-Istorie. Voi. XV I 2004 

Activitatea politică după 23 August 1944. A fost condamnat la 16 .  l O. 1 958, prin sent�ţa 598: 1958
. 

pentru 

uneltire. A fost graţiat prin Decretul 3 1 0/1 964. Verificat mater.iale şi propus luarea în evidenţă. Că�1tan 
.
0ra1ca V1ct�r . . .  

Verso: materialul pe baz.a căruia s-a hotărât trecerea în evidenţă l a  dosar s e  păstreaz.ă m evidenţa Secuntăţn 

"Regiunea Oltenia" sub nr. 646. Anchetă Arhivă. . , . · ' · ,  
Fila 6 M. A. I. Direcţia Regională Oltenia, RaionuLCorabia. 7 .  07. 1 964. . , · "  
Hotărâre de trecere în evidenţă. • ;, '. 
Preot comuna Portăreşti, Raionul Băileşti. · • · J .  �, 
Antecedente politice: legionar. 
Domiciliul: comuna Dăbuleni, Raionul Corabia, Regiunea Oltenia. Comandant la 1 6. 10.  1958, la 1 0  ani 

închisoare pentru uneltire, graţiat prin Decretul 3 1 0/64. 
Căpitan Draica Victor. 

Fila 7. Angajament. 
Subsemnatul Pr. Codrat Popescu., născut în anul 1 907, luna 03, ziua 1 5  în comuna Orlea, Raionul Corabia, 

Regiunea Craiova, fiul lui Ştefan şi Niculina. Origine socială: ţăran mijlocaş. Studii: Seminarul Teologic. Serviciul 
militar nesatisfăcut. Ultimu i Domiciliu: comuna Dăbuleni. Căsătorit cu Ştefania Alexandru Mărculescu . . .  Am fost 
condamnat pentru faptul agitaţie de •:::ătre Tribunalul Militar Craiova la 1 O ani, executând o pedeapsă de 5 ani şi 9 luni, 
executată în penetenciarele: Cr:.i.iova, Gherla, Stoineşti, Strâmba, leforie, Periprava, Grindu, Strâmba, Luciu 
Gheorghieni, Salcia, Gherla. În ;Y-ez.'.!nt mă stabilesc cu domiciliul în comuna Dăbuleni, Raionul Corabia, Regiunea 
Craiova, unde mă voi prezenta la postul de politţie pentru viz.ă. Nu voi discuta cu nimeni nimic despre cele văzute sau 
auzite de la data arestării mele până în prezent, ştiind că aceasta se pedepseşte de legea R. P. R. Semnătura: Codrat 
Popescu. Întocmit la Raionul M.  A. I .  Gherla de către Apahidian Alexandru., la data de 22. 06. 1 964. 

Fila l .  Ministerul de Interne 
Inspectoratul Judeţean Dolj 
Serviciul li 
Nr. 2 1 6/D.T/29. 1 1 . 1 989. 

Dosar informativ 2695/2 

Strict secret. Cerneală albastră. Aprob Şeful Serviciului I I ,  Colonel Dinu Alexandru. 
Raport cu propuneri de influenţare pozitivă a numitului Codrat Popescu şi închiderea dosarului de 

supraveghere informatică a acestuia. 
Numitul Codrat Popescu, fiul lui Ştefan şi Niculina, născut la 1 5 .  03 . 1 907 în localitatea Orlea, judeţul Olt, de 

profesie preot, în prezent pensionar, neîncadrat politic, domiciliat în comuna Dăbuleni, judeţul Dolj. Prin sentinţa nr. 
598 din 04. 1 2. 1958 a Tribunalului Mil itar Craiova cel în cauz.ă a fost condamnat la 1 O ani închisoare corecţională 
pentru uneltire contra ordinii sociale, la data de 1 1 . 06. 1 967, fiind luat în supraveghere informativă pentru stabilirea 
poziţiei prezente. 

În procesul de supraveghere informativă a numitului Codrat Popescu s-au obţinut date din care rezultă că 
acesta are o comportare corespunz.ătoare faţă de realităţile social-politice din ţara noastră, nefiind semnalat cu 
nemulţumiri sau comentarii negative. 

A vând în vedere cele raportate, propunem influenţarea sa pozitivă prin reţeaua informativă, închiderea 
dosarului de supraveghere informativă şi clasarea materialelor la B.I.D. Dolj. Lt. Major. Semnătura indescifrabilă . .  

Fila 2. M. A. I. Direcţia Regională Oltenia. Data: 7.  07. 1 966 
Raionul Corabia. Dosar Ob. probi. 1466 
Fişe 
Cuprinzând date extrase din dosarul de anchetă nr. 646 al numitului Popescu Codrat. 
Nwnitul Popescu Cod.ral născut la 1 5 . 03. 1907, arestat la data de 12 .  1 0. 1958 şi eliberat la 22. 06. 1 964 prin 

Decretul nr. 3 1 0/964 a fost graţiat de restul pedepsei .  
Prin sentinţa nr. 598/4. 1 2. 1 958 a Tribunalului Militar Craiova, făcând aplicaţia art. 209 pct. 2, lit. a Cod 

Penal, a fost condamnat la 1 O ani închisoare corecţională pentru delictul de uneltire contra ordinei sociale. La recurs, 
prin decizia nr. 3/37 din 30. 12 .  1 958 s-a hotărât respingerea recursului ca nefondat. 

În fapt: A desfăşurat activitate de propagandă duşmănoasă, îndemnând pe ţărani să nu se înscrie în formele 
socialiste din agricultură. În anul 1954 a calomniat acţiunile desfăşurate de către F. D. P. în vederea alegerilor de 
deputaţi în M. A. N„ iar în anul 1 957 a făcut afirmaţii că activitatea desfăşurată de organele de partid şi administrative 
pentru transformarea socialistă a agriculturii "va duce lumea la nenorocire". De asemenea a deţinut la domiciliul său o 
serie de publicaţii cu .caracter interzis. Faptlele sunt dovedite prin declaraţiile: Elefterie Ion, Popescu Marin, Popa Petre, 
Cristescu Oprea. 

Comportarea în anchetă şi în detenţie: A avut o comportare bună, nu a fost pedepsit disciplinar. 
Fila J. M. A. I. Direcţia Regională Oltenia, Corabia. 1 1 . 06. 1967. 
Hotărâre de trecere în evidenţă a lui Codrat Popescu, preot la parohia nr. 1 din comuna Dăbuleni. 
Antecedente politice: PNL. Domiciliul Dăbuleni 
Motivul trecerii în evidenţă. 
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Activitatea politică înainte de 23 august 1 944. În anul 1 934- 1 93 5  când vine preot în comuna Dăbuleni, fiind 
adus în această funcţie de fostul primar al comunei, I l iuţă Ion, ·care a intervenit la şeful partidului PNL pe j udeţul 
Romanaţi, Jean Popescu şi i-a dat suma de l O.OOO lei din bugetul partidului pentru a-şi face casă în comuna Dăbuleni .  

Dintr-un număr de trei fişe personale existente la dosarul de arhivă nr. 646, voi. I I ,  fila 1 -2 şi 33,  rezultă că în trecut a 
făcut politică PNL Brătianu. Rezultă din: dosar arhivă nr. 646, voi.  I I , fila 1 -2 şi 3 3 .  Declaraţia lui Ristea Vasile şi o 
notă informativă fumizată de agentul "Mocanu Ion" . 

Activitate politică după 2 3  august 1 944. 
Prin sentinţa nr. 307 din 1 .  03. 1 949 a Tribunalului Mi l itar Craiova a fost condamnat la 4 luni închisoare 

corecţională şi 1 OOO lei amendă corecţională pentru delictul de instigare publică., art. 327 Cod Penal . . .  prin sentinţa nr. 
598 din 4. 1 2 . 1 958 a fost condamnat la I O ani închisoare corecţională., 5 ani interdicţie corecţională, confisca.Tea a verei 
personale, pentru uneltire contra ordinei sociale. A mai fost condamnat la 7 ani închisoare corecţională pentru 
răspândirea de publicaţii interzise. A fost graţiat conf. decretului 3 1 0/1 964 -- 22.  06. 1 964. 

Rezultă din: Dosar arhivă nr. 646 voi. I, dosar arhivă nr. 646 nr. I I, Căpitan Draica Victor. 
Fila 4. Dos. 0029579/8. I O. 1 989. Sursa Mocanu Ion. Primit Serg. Major Dim ian. Locul: postul de Mi l iţie. 
Locuieşte în familie cu ginerele său, Cioacă Marin, inginer la Ocolul Si lvic Sadova şi cu fiica sa <<care nu are 

nici o încadrare în câmpul munci i . . . >>. Este pensionar, este bătrân şi nu mai poate ieşi nici până la poartă. A fost preot 
la Biserica Sf. N icotae . „ numitul Popescu Codrat lucrat în SIP că a fost condamnat politic. 

F i la 5. Notă informativă din 27. 09. 1 989 << . . .  citeşte foarte mult, este abonat la diferite reviste cât şi la ziarul 
Scânteia, Sport ş.a.>>. Alţi informatori: Marinescu, Pitagora, Măru, Niţescu, Dumitrescu Ion, Tudor. 

Fila 7. 1 4. 08. 1 989. Notă informativă Mocanu I on. Are o bibl iotecă foarte bogată. Verso. Nota securistului.  
Numitul Popescu Codrat este lucrat în mapa SIP. 

Fi la 8. Notă informativă din 28.  07. 1 989. Semnată <<Pitagora>>. Locuieşte în sectorul Broasca Vale„ . Nu 
discută negativ la adresa partidului şi statului, e bolnav şi stă la pat. 

Fila 1 3 .  Notă informativă 1 2 . 03. 1 989. Preot Popescu Codrat locuieşte împreună cu soţia şi fiica sa. 
Toate notele informative scriu că preotul este abonat la toate ziarele şi revistele şi e la curent cu toate 

evenimentele. 
Fi la 24i l 8 .  07. 1 988. Notă informativă <<Mocanu>> Ion, primită de către plutonier adj . Oprea P. 
Verso. Popescu Codrat figurează în evidenţele noastre pe l inie de securitate că între an ii 1 934- 1 935 a fost 

membru al PNL iar în 1 958 a fost condamnat la I O ani uneltire. 
Sarcini trasate: Sursa a fost instruită să urmărească permanent activitatea lui Popescu Codrat şi să stabi lească 

dacă este vizitat la domicil iu de Şalău M ic Vasile, de Turbatu Marcel, foşti condamnaţi politici, sau dacă el face 
deplasări'îrt alte localităţi şi unde, dacă studiază presa sau dacă audiază posturi de radio străine şi de comentarii face la 
adresa organelor de partid şi de stat. 

Va stabil i  clar dacă Popescu Codrat adoptă o poziţie loială regimului nostru democrat popular. 
Fila 25 .  Dosar 294 1 3/0077/24. 07. 1 988.  Primită de plut. adj . Oprea Petre. Sursa <<Dumitrescu Ion>>. Verso: 

· sarcini trasate. Sursa a fost instruită să urmărească permanent activitatea suspectului Popescu Codrat şi să stabilească 
dacă este vizitat la domiciliu de Copcă Tudor, Şalău Marin, Smarandache Ştefan şi Turbatu Marcel sau dacă el le face 
vizită la aceştia: . .  

F. 26. 1 7. 06. 1 988. Sursa <<Măru>> „ .  în comună s-a purtat cinstit ş i  omeneşte cu oamenii .  
• Notă informativă nr. 1 O. O 1 .  1 988. Sursa <<Tudor>>. Suspectul Cioacu Oprea. Fost membru PNL. 

F. 3 L  Notă informativă 2. 06. 1 972. Sursa <<Dudeasca>> . . .  Codrat Popescu luat în BOR pentru că a activat în 
PNL şi condamnat pentru instigare, agitaţie ş i  pentru deţinere de publicaţii interzise. 

F: 32.  Consi l iul  Securităţii Statului. Inspectorul de Securitate al Judeţului Dolj,  nr. 1 03/28 1 2  din 1 8  nov. 1 969. 
Către Consiliul Securităţii Statului, Inspectoratul de Securitate al Judeţului Vâlcea. 

· La adresa dvs. nr. I (PG/009236 din 5. 1 1 . 1 969, referitor la pr. Popescu Codrat din comuna Dăbuleni, vă 
comunicăm următoarele: . . .  în prezent cel în cauză are o atitudine oscilantă., face comentari i negative pe marginea unor 
evenimente politice interne şi externe; discuţiile negative ce la face caută să lase impresia că sunt glume aruncate în 
diferite împrejurări . Adj .  Inspector şef. Lt. Col. Lungu Gheorghe. Adj .  Şef serviciu Maior Alexie Ştefan. 

Fila 3 3 .  Consil iul Securităţii Statului. Inspectoratul Judeţean Vâlcea. Serviciul r 009236 din 5 noiembrie 1 969. 
Către I nspectoratul de Securitate al Judeţului Dolj -- Serviciul Informaţii Interne. 

Rugăm să ne comunicaţi cum este cunoscut Codrat Popescu, domiciliat în comuna Dăbuleni, judeţul Dolj, fost 
comandant, cu confiscarea averi i, care după punerea în libertate i-a fost restituită. Se pare că este preot. Susnumitul 
apare în legătură cu numitul Macarie Ion, fost legionar din Rm. Vâlcea, lucrat de noi. 

Şeful fnspectoratului, Col. Andreescu Gheorghe, Locţiit. Şef Serv. 1 ,  Maior Tambrea Aurel.  
Fila 44. C.S.S. Inspectoratul de Securitate al jud. Dolj . Serv. I, Biroul I .  Informator <<Barbu Marcel>> Notă 

informativă 30.  04. 1 968. 
Vă inforrnl\m că în ziua de 4 apri lie 1 968 am avut şedinţa la Protoieria Craiova I I ,  după tem1inarea căreia am 

trecut în camera 23,  unde au venit şi alţi preoţi ca: Mazilescu Paul, Popescu Gheorghe, Marius Constantinescu, Codrat 
Popescu, Dumittescu Gheorghe, Turbatu Marcel, Irimescu Haralalambie şi Boiangiu Gheorghe . Discuţia s-a purtat în 
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jurul celor păţite de ei la închisoare, că în afară de mine, Paul Mazilescu şi Boiangiu Gheorghe, toţi au fost ares�ţi. Pau� 
Mazilescu a spus: <<Au venit vremurile astea (bune zic eu), că toţi preoţii trebuiau să treacă pe unde au fost unu, că toţi 
au mers cu crucea înainte>>. După .ce a zis astea a plecat. 

Popescu Gheorghe din Zănoaga a povestit cwn a fost arestat: - a găsit Securitatea cu bagajul făcut. Aflase de l� 
un tânăr din Apele Vii care fusese la un târg din Mârşani şi aflase de aici că legionarii din Mârşani fuseseră arestaţi. 
Marius Constantinescu din Viişoara n-a vorbit nimic. 

Codrat Popescu din Dăbuleni, a spus că în închisoare, fiind întrebat de sectoristul Floricel şi pe Ionescu, fost 
condamnat al Securităţii Gura Jiului, de ce se găseşte arestat, aceştia au spus că nu ştiu, iar altul i-a spus că se găseşte 
arestat pentru că din cauza lui nu se face colectiv în comună şi că socrul său are pogoane multe de vie. A mai pus pentru 
discuţie câteva probleme de metafizică. 

Dwnitrescu Gheorghe din Dăbuleni, - n-a discutat nimic. 
Marcel Turbatu din Dăbuleni a fost întrebat de Irimescu din Brabeţi de nişte tineri dacă s-au căsătorit, după ce 

bărbatul a fost eliberat din închisoare. A fost vorba de lDl deţinut care se îndrăgostise. 
Fila 45. de o contabilă de la închisoare. 
Boiangiu Gheorghe din Soreni. Zicea numai atât: <<Măi, dar aţi păţit-o măi !>>. <<Barbu Marcel>> 
30. 04. 1 968. 

Sarcini: 
Informatorul a fost instruit să continue discuţiile pe teme politice cu persoanele de mai sus şi în special cu cei 

ce au fost condamnaţi. Nota se va da căpitanului Grama, care deserveşte comuna Zănoaga, pentru a fi exploatată la 
suspectul Popescu Gheorghe, fost condamnat. În situaţia că interesează persoana semnalată, să indice ce alte probleme 
interesează, să stabilească informatorul în cauză. 

: ,  Fila 46. Popescu Petre. 15  martie 1 968. Notă informativă. 
Pe 8 martie a vorbit cu preotul Codrat Popescu din Dăbuleni. Sursa îl întreabă: <<Aţi văzut ziarul <lin I martie, 

cwn tov. Nicolae Ceauşescu a făcut şedinţă cu cultele religioase, şi ce le-a vorbit tov. Nicolae Ceauşescu şi ce au vorbit 
şi cultele? El răspunde: da. L-am văzut şi l-am cetit. Şi îmi spune el, popa: Uite că tov. Ceauşescu ia chemat şi a vorbit 
cu ei. Şi le-a dat voie să-şi urmeze credinţa fiecare - şi acwn se vede că partidul nu este pentru a distruge religia - şi 
uite că întăreşte religia! Sursa îi spune - dintre toţi au vorbit nwnai 4 - dar cel mai bine mi-a părut mie că a vorbit ce-l 
de-al patrulea fiincă astea sunt oameni de ştiinţă - le-a vorbit şi tov. Nicolae Ceauşescu, tot bine, spune popa. Şi spune 
cel ce a vorbit al 4-lea - e jidan nu-i ortodox . . .  aşea mea spus popa, aşea fiecare să-şi urmeze credinţa în felul lor, fiincă 
sunt mai multe feluri de credinţe, spune popa, că credinţa e liberă>>. 

Obs.: Figurează în baza de lucru la problema PNL. 
Fila 47. Notă informativă primită de Lt. Major Draica Victor data: 29. 1 1 . 1967. Agent: Dugeanu Marin Verso. 

Sarcini . . .  S-a atras atenţia agentului de a nu mai trece în notă cuvinte pornografice <<futule muma în cur>> ci toate 
discuţiile foarte importante. 

Fila 48. Notă informativă primită căpitan Draica Victor, data: 20. 09. 1 967. Agent: Dudeanu Ion . . .  Stând de 
vorbă cu pr. Codrat Popescu în curtea bisericii, de faţă şi Marcel Turbatu. Vorbeau între ei. Tema despre conferinţa 
preoţească de la Corabia. Preotul Codrat Popescu spunea aşa: că diferenţa între ortodoxism şi catolicism e foarte mare, 
iar preotul Marcel Turbatu spunea: Nu, Biserica Ortodoxă e săracă, pe când la catolici e ceva, şi organizat şi dispun de 
fonduri . (sursa: eu ce să vă spun cu conferinţa asta ONU? Se duce tov. Cornel Mănescu, ce o mai fi, vedem la ziar, da 
eu nu ştiu, am dtit şi cu:Or:ientul Mijlociu, văd că se mai ciocnesc între ei. El :  Păi ce să facă, stau şi unii şi alţii ca să nu 
adOOttilă. mai clănţănesc mitralierele. Şi asta, Comei Mănescu am, auzit că e o valoare. Îi pune în fund pe toţi, e om 
deştept şi cam în toate ramurile au pus oameni cu cap, în posturi cheie. (sursa: cum în posturi cheie? . . .  ) înainte dacă au 
fost oameni fără. pregătire puşi 'În capul treburilor, au făcut greşeli, iar acum astfel privesc lucrurile, a dispărut metodele 
ale tâmpite de prin 1 950- 1 955. Acum îmi place. Au făcut şi fac lucruri de ispravă, nu aveam eu via, pământul, nu o pâne 
rnâncăm? Şi . acum tot la fel, dar mai liniştită. Şi condiţii. Şi astea dovadă că acum conduc oameni cu cap şi specialişti, 
cu ingineri şi alţi oameni cu carte. 20 septembrie 1967. ' 

:: 1 fila 49. Nota informativă din I O  mai 1 967. Agent Dudeanu Marin. 
La 1 O mai 1 967 la vizitat. Preoteasa afirmă: <<om gospodar, popa, omul acesta al meu>> (săpase via). 

· · Fila 5-0. Nota informativă din 1 2  aprilie 1 967. Agent Dudeanu Marin. Casa <<Victoria>>. 
Pe 2 aprilie 1 967 a avut loc şedinţa Consiliului parohial de la parohia Dăbuleni I. Preot paroh Codrat Popescu. 

Scopul şedinţei: A făcut un proces verbal, pentru că biserica, atât în interior cât şi în exterior este atacată de igrasie, pe 
afară zidul (tencuiala) a început să cadă şi dă un aspect urât, am fost sesizaţi şi de organele comunei, ale noastre biserici, 
că se înruinează şi noi ce facem? . . .  de comun acord cu părintele Smărăndescu, la care ne-am consultat că ar fi bine să 
facem un proces verbal, la care dvs., dacă sunteţi de părere să încheiem şi să iscălim acest proces verbal, prin care să 
fixăm pe cap de gospodărie o sumă de bani, la care să contribuie locuitorii parohiei noastre, ca în timp de 2-3 ani să 
facem (să strângem) o sumă de 20-30.000 lei, să facem un deviz cu întreprinderea de stat (arhitect, materiale etc.) şi 
având aceşti bani să avem curajul să ne apucăm de treabă . . .  Codrat Popescu zice: Domnilor, să fie 25 lei pe an de 
gospodărie, că nu toţi dau, de ar da 30% ar fi bine, dar de . . .  

Fila 5 1 .  Sursa: Mocanu Ion. 22. 06. 1 967. Tratează războiul Egiptului cu Israelul şi americanii. 
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Observaţii: Figurează în evidenţă la problema legionară. 
Sarcini: sursa e vecină cu el. Să discute şi cu foştii legionari Linca Ion şi Bunciu Costache. 
Fila 52-53. M.A.I. Direcţia Regională Olt. Secţia raională Corabia. Nr. 03/DV/1 7.657. 
Către MAI - Direcţia Regională a .Olteniei 
Din 1 3  iunie 1 967 . . .  Cel în cauză a tăcut politică PNL. Totodată înaintăm hotărârea cu propuneri de scoatere 

în evidenţă a susnumitului de la problema legionară şi luarea în evidenţă la problema PNL, cât şi hotărârea de luare în 
evidenţă cu 4 fişe model 2 .  

Şeful Secţiei Regionale, căpitan Tudor Constantin. Lucrător operativ căpitan Draica Victor. 
Fila 53 .  M.A.I. Direcţia Regională Olt. Secţia raională Corabia. , Notă informativă primită căpitan Draica 

Victor. Data 8 februarie 1 967. Agent Dudeanu Marin, <<Casa Victoria>> . . .  A stat de vorbă cu pr. Ştefan Smărăndescu 
pe 8 februarie, a fost la o conferinţă de la Corabia ieri, toate bune, numai una rea: a fost o neplăcere mare, adică pentru 
mine. La protoierie, în birou acolo, m-a chemat inspectorul Nicolae de protopopul de ţine locul lui Şerban şi mi-a spus 
că are o reclamaţie venită, dată de un enoriaş de la biserica noastră, contra părintelui Codrat Popescu, prin care se 
solicită ca să trec eu în enoria preotului Codrat Popescu, iar preotul Codrat în enoria mea, unde sunt acum şi cetăţeanul 
drept a cerut să fiu cu enoria unde am casa. Şi în timpul acesta o citeşte inspectorul Nicolae şi mă întreabă de ştiu sau 
am cunoştinţă de chestia asta. Eu îi spun că nu ştiu nimic. Cheamă şi pe Codrat - îi spune şi lui, îi citeşte reclamaţia şi 
spune că de ce nu ne împăcăm între noi şi să nu mai dăm naştere la reclamaţii. Sursa: Şi părintele Codrat ce-a zis când a 
văzut reclamaţia asta? El deocamdată nu a zis nimic şi m-a întrebat din nou pe mine că ce fac, i-am spus că e drept ce a 
scris în anonima aceasta aici şi nu pot ca lucrurile să rămână aşa, ca eu să iau sectorul acesta ci preotul Codrat fiind mai 
aproape el se cade să fie acolo, iar eu pe ăştia de apus. Atunci preotul Codrat a început să zică că timp de 30 de ani l-am 
mâncat şi nici acum nu-l las unde l-a pus stăpânirea, că ce tot mă leg de el şi din astea a început discuţii le. Eu una alta şi 
până la urmă inspectorul tot pe mine m-a acuzat. Dar să spun drept eu nu pot să stau cu sectorul acela. Sursa: De ce 
pări.11te!e Smărăndescu, că amândouă sectoarele sunt tot !a biserica asta şi sunt în sat, nu este ca la Bobaiţa dealuri şi văi, 
indiferent cred că-i tot una de ce vă apucaţi pentru fleacuri de nimic. El (foarte inervat), nu pot, nu pot căci 30 de ani de 
zile eu i-am format, am oamenii  mei, neamuri, rude de-ale mele şi nu pot să le las lui Codrat şi acolo unde eram, unde 
Codrat este acum, lumea face mai mult pentru biserică şi aveam un venit mai mare, pe când aici, nu prea sunt pentru 
biserică. Sursa: O lume bună şi aici de vale, părinte. El ce asta nu le-am spus şi la Corabia lui Nicolae inspectorul că 
sunt şi alţii şi mai mari şi nu o las asta la pământ până nu iau sectorul I .  De ce crezi că mă las călcat în picioare? Sursa: 
Dacă totul se contabilizează, ce rost mai are părinte, că-s venituri mai mari într-o parte sau alta? El: Ce şti dumneata? 
Eu am socotelile mele. Sursa: Dă-le încolo de socoteli că râde lumea. El: Nu, nu pe buzunarul meu nu poate râde, că din 
sectorul în care sunt nu pot completa salariul de 1 800 şi să fim obiectivi, ce pâine şi serviciu am aici. Aceasta a fost 
vorbirea cu preotul Smărăndescu Ştefan. <<Dudeanu Marin>>. 

Sarcini: Să stabilim următoarele: Ce comentarii face acesta despre evenimentele politice. Cu cine ţine legătura 
din foştii legionari din Dăbuleni. Dacă în sectorul I unde vrea el să se treacă ca preot nu cumva sunt mai mulţi legionari. 
de este observat în bune relaţii cu elementele care au fost în Oastea domnului. Pentru a stabili această problemă s-a 
indicat agentului de a face unele discuţii politice, întrebându-l despre situaţia din Vietnam, restabil irea relaţi ilor 
diplomatice cu R.F.G., cum apreciază el aceste elemente. 

Observaţi i : Ştefan Smărăndescu, fost şef de sector legionar şi arestat administrativ, cât şi condamnat politic. 
Nota şefului: . . .  Studiaţi cu ce elemente se găseşte preotul în mai bune relaţi i din rândul cărora putem recruta 

un agent. Lucrător operativ :  căpitan Draica Victor. 
Fi la 54. Nota informativă Dudeanu Marin, 8 februarie 1 967. Paul Codreanu, contabilul Sfatului, vecinul 

preotului Codrat Popescu. 
Fila 55. Pr. Codrat Popescu s-a certat cu Marin Popescu în vale. 
Fila 56. Notă informativă primită căpitan Draica Victor. Agent <<Dudeanu tvbrin>>, data 30 decembrie I %6. 
Fila 56. Pe 25 decembrie 1 966 pr. Codrat Popescu, la înmormântarea um. · '.'t:mei, la masă, a stat cu maiorul 

pensionar Bănică . . .  Costică Popa care servea la masă şi în legătură cu cele discutat: el zice: Da ştiţi că ai noştri, la 
conferinţa pe care au avut-o, au avut curajul şi au cerut de la ruşi Basarabia. Preo:ul Popescu Codrat răspunde-: Mă:, nu, 
poate alţii au propus aceasta, dar ai noştiri, de să fi avut curajul? Costică Popa: Da. au cerut deschis, ba chiar au fost 
discuţii tari, spunând că Basarab ia este pământ românesc. Preotul Popescu Codi at zic� "ătre Bănică: A fost un profesor 
care a scris o carte <<Basarabia pământ românesc>> şi pentru această carte, când a \enit regimul acesta la putere, i-a 
dal 1 9  ani înch isoare. Bănică: Cred că i-a dat drumul acum. Codrat: Nu şliu, Jar vreau să spun în legătură cu ce spune 
dl .  Costică şi despre felul cum ai noştri au început să întărească şi să introducă iarăşi naţionalismul în şcoală, lucruri 
care sunt bune şi vin la normal. <<Dudeanu Marin>>. 

Obs. Pr. Codrat Popescu, fost legionar şi condamnat politic. 
Bănică Marin - fost ofiţer în armata burgheză, luat în evidenţă la C.D. 
Lucrător operativ, Căpitan Draica Victor. 
Fila 57. Notă infonnativă, I decembrie 1 966, a lui Dudeanu Marin - Codrat Popescu îl bănuieşte pe 

Smărăndescu că e infonnator. 
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Fila 59. Nota informativă, primită de căpitan. Draica Victor, data 1 8. 1 0. 1 966, agent Dudeanu Marin. Sursa vă 

informează că în ziua de 28. 08. l 966 a discutat cu preotul Coclrat Popescu şi preotul Turbatu Marcel la. · .  îl întreabă 
Marcel Turbatu pe Codrat Popescu dacă a fost la Aiud, la Craiova şi dacă cunoaşte pe anumiţi deţinuţi care nu-i mai 
reţine el. Popescu Codrat spune anumiţi preoţi, doctorii, inginerii, la care Turbatu îi răspunde pe care îi cunoaşte. 
Popescu Codrat zice: Da mă, filear . .  � miliţia, securitatea nu-ţi venea la domiciliu fără ordinul procuraturii, să-ţi facă 
percheziţie şi preot de-al nostru şi prieten copil crescut de mine, el a venit şi fără nici un fel de ordin şi mi-a făcut 
percheziţie la cărţi, noi, deştepţi să-mi ia anumite cărţi, să aprinză . . .  ? Întreabă cine a fost acela. Popescu Codrat: Nu-l 
şti i ,  deşteptul de Ionică Dorobanţu, ehei ce să-i faci, şi alţii care sunt ştiuţi şi neştiuţi, dar dumnezeu, săracul i-o vedea. 
Sursa: Da cine surit părinte ăia văzuţi şi cine nevăzuţi? El, eu ce zic dar nu am gură, că de, un dosar este care te judecă., 
al tribunalului, alti..11 al procuraturii şi altul este al securităţii, dar care nu-l ştie nimeni. Că mi-a mai zis un alt deştept 
care a venit pe la mine că eu am făcut puşcărie ca un prost. Auzi care mi-a fost căeala în gândul meu, nu ştiu de ce nu 1-
am sugrumat. Turbatu Marcel a început să râdă. Foarte bine. Asta a fost constatarea lui 'Popa Codrat spune: ba, ceva 
mai mult, m-au �cut şi legionar. . .  r ' �  11 ) I · 

Observaţii :  Turbatu Marcel, fost legionar şi condamnat politic. 
Popescu Codrat, fost legionar şi condamnat politic. 

Fila 60. Notă irtformativă., 30. 06. 1 966. Căpitan Draica Victor, Agent Dudeanu Marin. Preotul Coclrat Popescu 
a vorbit cu preotul Letea Rafael în cl.'.rtea bisericii. Spunea: Mă părinte Letea, mulţi au zis că Codrat este nebun când le
am spus câte ceva, chiar cumnat;;! meu. În 1 94 1  când a început războiul cu ruşii, eu am spus că nemţii mănâncă papară, 
pierd războiul, s-a supărat pe mine, că eu sunt comunist şi sunt nebun. La fel şi la învăţătorii de aici le spuneam: Bă 
nemţii-şi frâng gâtul, râdeau când le spuneam, ziceau că sunt nebun. Letea îi spune, Mă Codrat tu nu te verifici de loc la 
gură., vorbeşti prea liber. Codrat: Da mă, aşa este, ce am spus ceva rău, asta am spus-o atunci, ce vrei să spun, că văd pe 
dracu. Sursa: Da părinte atunci ai ghicit, dar acum cum stăm cu Vietnamul. Acolo care o să mănânce papara? El :  
Nenorocire, ce crezi că este acolo, americanii au înţeles că dacă pierd sau cedează., pierd încrederea şi  aliaţii ei  au pactul 
SATO şi totodată interesele lor în Asia de Sud, acolo în Vietnam sunt terenuri rele, păduri, mlaştini, greu de dus un 
rJzboi de la zeci de mii de kilometri, e război de timp acolo, tancurile şi maşinile nu le poţi băga pe oriunde Şi partizanii 
atacă la strâmtori când le vine bir.e, şi aşa pierd şi unii şi alţii, război de măcinare. Ferească dumnezeu, când te gândeşti 
e groaznic, nu cunoaştem noi ce e acolo. 30. 06. l 966. Dudeanu Marin. 

Observaţie: Pr. Letea Rafael, fost legionar şi reţinut administrativ, este preot la Tr. Severin. 
Fila 6 1 .  Notă informativă primită căpitan Draica Victor. 5 mai 1966. Sursa Dudeanu Marin . 
. . . 28. 04. 1966 . . .  eu sunt preot şi nu mi-e ruşine să muncesc, chiar de-aş vrea să stau, nu pot, aşa cum văd pe 

unii că spun, dar ce să fac acasă. Uite, eu am pus viţă de jur împrejurul casei, vezi şi chioşcul acela de lângă bucătărie, 
este făcut tot de mine, asta nu o spun a mă lăuda, dar acesta este adevărul. Alţi când vin de la serviciu chiar şi preoţi de
ai noştri, stau în pat cu burta în sus, eu nu pot sta, n-am răbdarea asta să-mi treacă ziua şi să nu fac nimic. Sursa: Da, ai 
dreptate părinte, faci pentru dumneata. Ei, să fi văzut oameni cu carte, oameni de stat, generali, miniştri, ambasadori 
cum munceau şi în spate sta mil iţianu ani de zile. Sursa: Unde părinte? El: Mă întrebi, unde am fost şi eu, ce să-ţi mai 
spun, era un învăţător şi cu noi un miliţian şi acestui învăţător îi aruncă un pachet de ţigări, că ostaşul acesta era nepotul 
lui şi s-a gândit să-i dea şi lui un pachet de ţigări. La luat deţinutul şi la poartă ne-a făcut percheziţie şi ia găsit pachetul 
de ţigări care erau şi militare. La oprit şi la cercetat, a ocolit învăţătorul că nu ştie cine a fost acela dar după ce l-a răzbit 
cu bătaea, a spus de la cine îl are. Ce crezi? la dat 9 ani de închisoare. Pe mine la Craiova mă scotea la cercetări chiar al 
lui Bănărică lmpuşcatu şi mă duce la altul care mă întreabă: ei părinte te-ai mai gândit. Al lui Bănică mă întreabă: Mă 
cunoşti? Şi am dat din umeri că nu. Aşa că am trecut şi peste asta, nu am murit dacă a vrut dumnezeu. Acum stau acasă, 
mai îmi fac de lucru să nu stau ca un trântor, fac ce vreau . . .  o plăcere, ferească dumnezeu de rău, să fi despărţit de 
familie şi dus pe nu ştiu unde. Acum trebuie să tăcem că altfel zice că suntem contra. Aşa zic ai mari să facem. Nu vezi 
că trebuie să zicem ca ei? Ursul joacă de nevoie - este l mai şi de asta ziua muncitorilor - trebuie văruit - vezi ce faci 
acolo. 

Fila 65. Notă informativă. Căpitan Draica Victor, 1 3  octombrie 1 965. Agent Dudeanu Marin. Am băgat lumină 
electrică în casă . . .  Mi-a plecat fata la Tg. Mureşi la facultate şi îmi spune că îi dă bursă., că a luat nota 8 şi trebuie să-i 
dea bursă şi acum plătesc câte 400 de lei lunar, că de la Port.ăreşti, de când eram, preoteasa a dat acte de salariu de 580 
lei la stat şi 520 parohie, plus venitul lotului personal al mieu şi al ginerimiu Marin şi am depăşit venitul de 2000 lei 
lunar şi pe considerentul acesta nu mai are bursă. Am scos acte din nou acum, pe pământul meu şi nu al ginerimiu şi am 
mai puţin' venit. Să văd acum de o trece fata cu bursă. l 3 'octorrlbrie 1965. Dudeanu Marin. ' "  

Pag. 66. Postul miliţie Dăbuleni, primit' plutortîer Olaru Constantin. Agent <<Mocanu Ion>>. 14  septembrie 
1 965. Notă informativă. · : ;  ·. , , , : : :  1 • 

. . .  9 septembrie 1 965 . . .  şi cum p�ntef păţi$i' necaZt.11' �u ai-e�tarea, te 'luată' de tl: attstară? De mă., mă luară, mă 
ţinură câţiva ani degeaba, fără să fiu vin'dvat 'de' n'.iriiic' �i ' � 'Să'îi"'Vorbit te�iFTu Şti elf eu tam glumeam, că aşa era 
felul meu, să fiu vesel, şi să glumesc cu toată lumea, dar să şti şi tu că gluma de inuite ori îţi ·căuzează. Nu trebuie să 
faci glume cu cine nu cunoŞti:<.<\.şa că'i=f.� '�u am mai zis p{)ate tofîit glumă şi gluma mi.;a dat de cap. Altceva' părinte, vre
o noutate, că dumneata mai citeşti, ai timp mai liber, ai cunoştinţe mai multe, oare lucrurile au să meargă bine. Codrat 
Popescu tresare odată şi spune, măi prostule, păi tu nu vezi cu ochii, fără să-ţi mai spun eu? Păi s-a mai pomenit 
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vreodată în Ţara Românească aşa cum este acum, neam de neam românesc nu a făcut ce au făcut ăştia. ăştia sunt 
oameni ai dracu, cu cap, dar am fost proşti noi, fără cap, noi am crezut una şi acum ese alta. Păi dacă te gândeşti numai 
la cursurile de învăţământ, posibilităţile tehnice în şcol i le de orice fel, păi cei mai trebuie poporului ăstuia mai mult 
decât atât. <<Mocanu Ion>>. 

Fila 67. Notă informativă, 29. 07. 1 965.  <<Dudeanu Marin>> . . .  20 iulie 1 965, îmi zice că mâine nu poate 
veni, deoarece se duce iar la sfat. Sursa: Ce ai părinte pe la sfat? Spune că nu are nimic, am mai dat ajutor aici la ăştia, 
la fişe şi dacă îmi vor zice mă duc şi mâine şi mai ajut. Nu vreau să se zică şi să se comenteze că sunt contra. Unii atâta 
aşteaptă şi  încep să zică că sunt contra şi nu vreau să mai aud discuţii, că eu sunt al dracului. <<Mocanu Ion>>. 

Fi la 68. Nota informativă M.A.I .  Direcţia Regiuni i  Oltenia, Secţia Raională Craiova, primită căpitan Draica, 24 

martie 1 965.  Agent Nicolae Ion, dacti lografiată. 1 1  martie a.c. L-am vizitat pe pr. Codrat Popescu la domici liul său în 
comuna Dăbuleni, care venise de la Portăreşti, unde are post de preot, pentru a-l întreba dacă a mai auzit ceva la Sf. 
M itropol ie cu transferul la Dăbuleni,  l-a lăudat pe cântăreţul Mihalache Baron al parohiei de la Dăbuleni, că a fost 
chiabur şi că este om de caracter. Nu reclamă sau să pârască, fiind agent al securităţii, ce să mai cred eu, că şi unii preoţi 
se ocupă de acest sport. Preotul Codrat Popescu se plânge de Minu Popescu şi pr. V. Ciumăgeanu că i-a luat declaraţii 
de la oameni că a luat bani mulţi fără chitanţă de la credincioşii bisericii şi l-a băgat la buzunar (n.n. Sursa: Baron vrea 
să rămână tot el când vine de la Portăreşti, fiindcă se teme de Minu Popescu. <<Nicolae Ion>>. 

Fila 69. N. informativă. Căpitan Draica primeşte, Nicolae Ion agent, 1 7  februarie 1 965. Notă informativă. 
1 5  februarie 1-a vizitat Cadrat Popescu, originar din comuna Dăbuleni care este încadrat ca preot paroh la 

Portăreşti, raionul Băileşti. În Dăbuleni a venit la famil ie, de pe 8 februarie până pe 1 8  februarie când tr.ebuie să plece la 
Portăreşti, a obţinut transferul până la I .  Oct. 1 965 în Dăbuleni,  în locul preotului Ciumăgeanu, care trebuie să plece la 
Portăreşti prin cerere de transfer. Venind ziarul Scânteia de la poştă în ziua de 14 februarie am profitat de aceasta şi 
dându-i să citească ziarul unde scria apelul lui Uthant, secretarul ONU adresat lumii în scopul de a îndepărta;conJlictul 
din Vietnam. S-a exprimat că toate aceste intervenţii ale ONU-lui nu au nici o valoare. Americani i  îşi fac de C<JP- şi apoi 
se retrag în urma intervenţiei U RSS şi poate şi a RP Chineze care sunt puteri mari, pentru că aşa a tacut şi cu Cpr�ţa, 
Cuba etc. Evenimente mari poate o fi după luna mai când se împlinesc 20 de ani de la încheierea tratatului de la 
Postdam cu defascizarea Germaniei. Atunci să vedem dacă englezii, americanii şi URSS îşi retrag trupele de pe 
teritoriul ocupat şi vor proceda la unificare. Eu nu am făcut politică şi nu voi face nic iodată, dar asta este părerea m�. 
Acum nu se va întâmpla nimic. După aceea am încheiat discuţia spunându-mi că pe 1 8  februarie pleacă la Portăreşti .  
<<Mocanu Ion>>. 

Sarcini: S-a trasat ca sarcină agentului de a discuta în continuare cu Popescu Codrat atunci când acesta vine în 
comună. În discuţii le ce le va purta să lămurească cele referitoare la acordul de la Postdam, în ce sens vede .el  unele 
schimbări, cum vede că se vor realiza aceste schimbări. Agentul fiind nou a fost instruit în amănunţime cum să 
întocmească notele şi problemele care trebuie să le cuprindă acestea. Agentului i s-a explicat felul în care să poarte 
discuţiile cu elementele suspecte. 

Observaţii :  Popescu Codrat este luat în evidenţă la legionari. 
Dosar informativ nr. 2695, voi. l i .  Fila 70. Notă informativă. Dudeanu Marin. 2 1  august 1 964. În ziua de 1 2  

august 1 964 am stat de vorbă cu pr. Codrat Popescu. E l  mă întreabă privind către mine: A i  îmbătrânit şi tu, văd că ai 
îmbătrânit de tot! Sursa răspunde: Da, am albit că aşa îmi este neamul, sfiinţia ta văd că arăţi bine, puţin îmbătrânit, el 
răspunde: da. nu vezi? �i îmi arată gura, nu mai am nici un dinte. Sursa: nu are nimic, îi puneţi la dentist, numai sănătos 
dacă sunteţi, încolo totul se repară. El:  da, sănătos vai de capul meu, nu ştie n imeni pe fiecare ce-l doare, în fine să 
lăsăm asta. Îl întreabă ce-i mai face famil ia, copiii ,  tuşa Veta. Sursa: Altceva, părinte cum aţi dus-o pe unde aţi fost, cred 
că destul de greu. El răspunde: Ce să spun, nu este cazul, lasă ce-a fost a fost, nu mai discutăm. Sursa întreabă din nou: 
am auzit că aţi fost în spital, bolnav. El :  da, am fost şi bolnav şi nu mai continuă să vorbească nimic. Sursa întreabă: cu 
serviciul ce-aţi făcut pentru încadrare, a-ţi făcut cerere. El:  da am făcut la Mitropolie o cerere şi nu mi-au răspuns nimic. 
Am fost şi  la Mitropolie că am auzit că trebuie să fii în persoană şi mi-au spus că trebuie să completez nişte formulare şi 
mi-au dat vreo trei col i  de hârtie să scriu pe ele cauza pentru ce am fost arestat şi îmi spune să scriu amănunţit tot. Ce să 
le scriu amănunţit nu ştiu, eu le-am scris aşa cum s-a petrecut faptul, ce era să le scriu pe trei coli .  Şi cum a rămas 
părinte, va spus unde vă încadrează. El :  nu ştiu n imic, treaba lor, mă vor încadra, nu mă vor încadra, nu ştiu. atâta mi-a 
spus părintele Rădulescu că trebuie să se întâlnească să formeze o comisie şi unde mi-or face repartiţia treaba lor. Sursa: 
Păi mai intereseazăte şi sfiinţia ta că aici la noi este postul vacant. El :  nu cunosc pe nimeni şi nici nu mă rog de nimeni. 
cei de la Mitropolie îmi cunosc situaţia, eu nu pot să vorbesc mai mult, dacă nu ştiu şi  aşa trăiesc cum oi putea. Sursa: 
Nu se poate părinte, s-a dat dispoziţie ca toţi să fie încadraţi, fiecare în munci respective unde au fost. El:  nu mai 
vorbesc nimic, mă doare capul, nu mă mai întreba, şi sta cu capul în jos tot timpul şi i-am dat bună ziua şi am plecat. 

Sarcini: A stabili unde se stabileşte acesta cu serviciul şi dacă este vizitat la domiciliu de foşti politicieni. 
Obs. :  Popescu Codrat a făcut politică legionară, în anul 1 959 a fost condamnat pentru activitate duşmănoasă 

iar în luna iunie 1 964 a fost graţiat şi a venit acasă. 
Fila 7 1  M.A. I .  Direcţia Regională Oltenia. Nr. 93 1 85 din 24 noiembrie 1 965.  
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Către 
M.A.I. Raionul Corabia. Vă restituim hotărârea de luare în evidenţă pentru numiţii notaţi mai jos: Roşu 

Gheorghe, Olteanu Gheorghe, Mihuţescu Dumitru, Mihalache Nicolae, Popescu Codrat pentru operaţiile de trecere în 
mapa de evidenţă a şefului de post. Şeful Direcţiunii Regionale Lt. Col. Socol Petre. Semneaz.ă Firu Jean, Şeful secţiei 
Maior . . .  

Fila 77. M.A.I. Direcţia Regională Oltenia, Secţia Raională Corabia, nr. 72/DV 8860 1 din 1 0  noiembrie 1 964. 
Strict secret SC 1 96 1  . 

Către 
M.A.I. Direcţia Regională Oltenia, Secţia Raională Segarcea. Identificaţi pe numitul Popescu Codrat, 
născut . . .  Susnumitul a fost numit ca preot în comuna Portăreşti, raionul dvs. 

Fila 78. M.A.I. Direcţia Regională Oltenia, Serviciul I I I  nr. 301/FV/25. 1 50 din 29. 07. 1 964. 
Către 

M.A.I .  Secţia Raională Corabia 
Vă facem cunoscut că în baza decretului 3 1  O din iunie 1 964 s-a eliberat din penitenciarul Gherla numitul 

Popescu Codrat, născut la 1 5 . 03 . 1 907, fiul lui Ştefan şi Niculina, domiciliat în comuna Dăbuleni, raion Corabia. 
Despre acesta, biroul <<K>> din cadrul Direcţiei regionale MAI Cluj nu deţine nici un fel de materiale. Luaţi măsuri de 
încadrarea lui informativă. Şeful Direcţiei Regionale, maior Firu Jean. Locţiitor şef serviciu maior Lungu Ghe. 

Fila 82. Notă informativă 5 oct. 1 972, serg. Major Căncescu Dumitru, sursa <<Dumitrescu Ion>>. 
Codrat Popescu, preot la biserica din centrul comunei Dăbuleni s-a manifestat că el a fost condamnat la 

închisoare fiind nevinovat, fiind pârât organelor de securitate de către fostul preot Dorobanţu Ion care actualmente este 
în acest serviciu de preot la Craiova şi că acest preot a avut ură personală pe el. Mai susţine că el nu a făcut nici un fel 
de politică în trecut şi nici astăzi. Dar şi cei de azi, ca şi cei din trecut nu l-au văzut bine că el le spune adevărul în faţă, 
cJ3r. degeaba spune că nu are cui să spună acest lucru, că la conducerea treburilor statului sunt puşi oameni nepregătiţi. 
Aceasta îmi este nota pe care o dau şi o semnez propriu. <<Dumitrescu Ion>>. 

' "  · Fila 84. Notă informativă primită de sublocotenent Firea Ion. Sursa: Dudeanu Marin, 9. 1 1 . 1 972. 
· Sursa îl întreabă: <<Aţi citit în ziar şi la radio în legătură cu vreo câţiva miniştri care au fost înlocuiţi, adică 

schimbaţi din posturile lor,' care o fi situaţia? El răspunde: Da ce te prinde mirarea, a fost înlocuit şi Corneliu Mănescu, 
ministru de externe, care după mine a fost al doilea Titulescu pe care l-a avut ţara noastră, om care cunoaşte câteva 
limbi, mare diplomat şi om politic al timpului de acum. Ce, de prost a fost ales la ONU ca preşedinte? Ma mirat şi pe 
mine faptul când am auzit că este înlocuit, de ceilalţi nu este ceva de mirare, asta cred că vrea să aibă în jurul său 
Ceauşescu, oameni pe care pune mai multă baz.ă sau în legătură cu pregătirea lor la locul de muncă, astea nu putem noi 
să apreciem motivul că pe unii ia luat de la un minister şi puşi în altă misiune, dar nu ştiu pe Comei Mănescu care după 

· mine are o capacitate, o solemnitate, de ce l-o fi schimbat, înlocuit sau nu ştiu, dar să şti că îi om afurisit, cu mare curaj 
Ceauşescu. Urmează tăcere. Sursa: Da cu Vietnamul acela ceor mai face părinte? El: ce să facă. Nişte oameni care mor 
de�eaba şi nici ei nu ştiu pentru ce luptă. Pentru ambiţia câtorva, care pentru o mână de oameni care stau în scaune, 
moare atâta lume flămândă şi o viaţă chinuită, vai de mama lor . . · .

· ' ' Acolo cred că este numai pământ întors pe dos, pârjol, e greu, ferească Dumnezeu. La noi când era pe vremea 
I .  1 :  I .  

cot�lor şi, �ot mi s-a părut greu dar să mai fi fost război, vai de mama noastră, nu-i uşor pentru ei, acolo vietnamezi, 
,raopeni;' 'caml::iogieni, unde trăiesc în mizerie şi foamete, Dumnezeu ne-a apărat pe noi şi peste aste ţările noastre e lucru 
foarte foarte bine, aia dragă domnule, ce şti, şti dumneata. :, . "  .fţ�a 87. Notă informativă 12 februarie 1 973. <<Dudeanu Marin>>. Primeşte plutonier Firea Ion . . .  3 februarie 

: : ·1 913 a f6's( la o pomenire la Marin T. Tene (Mateiţ.ă) cu preotul Codrat Popescu, am intrat în discuţie despre Vietnam, 
"<des�re.'c6nfertnţele de la Helsinki, al care sursa a deschis cuvântul. Preotul Codrat Popescu a început să-şi dea părerea 
· '(;� n�„e�.te 'convins c.ă va fi ceva serios cu Vietnamul şi cu celelalte, nu vede cum sar putea împăca aceste două lagăre, 

ccimimismul şi capitalismul. Şi de la capitolul acesta a început să ne spună şi despre Germania şi Ţările din Apus care 
sunt capiiliilste, sunt avansate cu agricultura şi ferme mecanizate. : ' F'Oa 89. 'N'. informativă <<Dudeanu Marin>> 24 mai 1 973 (Ştefan Smărăndescu şi Codrat Popescu se bănuiesc 
reciproc că ·sunt informatori şi fiecare în parte i-o spune adevăratului informator). 

1• ·"' • Fila 9 1 .  N. informativă. 25. 09. 1 973. Informator <<Dumitrescu Ion>> . . .  Cioacă Marin, ginerele lui Codrat 
Popescu vrea să se facă membru de partid. Preotul Codrat Popescu a fost şi el de acord cu acest lucru, afirmând că 

. �:M���f� 1 �or şi'fiind judecat s-.� făcut �e afirmaţia un�r o�eni care n.u au spus cu nimic adevărul, deoarece el nu a 
vorţ)1t n�c1�tă ceea ce martom au susţmut la proces ş1 mai departe a zis că poate a fost bună şi asta căci omul în viaţă 
este · &tor· . să treacă prin bucurii şi necazuri. În discuţiile avute cu Cioacă Marin a afirmat că vizita thcută de 
conducători.ii statului în ţările din America Latină este foarte bună, că prin aceasta se poate face relaţii cu toate ţările din 
lume, unde se poate importa şi exporta unele lucruri de care noi avem nevoie, altfel nu am fi putut lua şi da lucruri care 
ne intereseaz.ă . . .  ia bani de la oameni. 

Fila 94. Notă informativă. 26 ianuarie 1974, cu ocazia sfmţirii biserici. 
Fila 95. Notă informativă. 1 8  aprilie 1 974. <<Mocanu Ion>>, serg. Major Căncescu Dumitru. 
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Pe 9 aprilie pr. Codrat Popescu se ducea la doctor pentru că era bolnav de stomac, în sâmbăta Paştelui a fost 
luat de salvare şi internat în spital la Craiova. 

Fila 96. N. informativă. 7. 06. 1 974 <<Dumitrescu Ion>>. 
S-a referit la vizita pe care a avut-o conducătorul statului nostru, tov. Nicolaie Ceauşescu că este dezinformat 

complet de tot ce se petrece mai jos, că toţi îl mint, lucru ce s-a văzut şi la noi la Dăbuleni şi în tot judeţul pe unde au 
mers a fost minţit de toţi, că degeaba aleargă peste tot dar fără rezultate, dacă cei de jos nu îl sprij ină. ; ,  

Fila 97. 24. 06. 1 974. <<Mocanu Ion>> 21  iunie 1 974. Se simte foarte bine după operaţie dar totuşi a păţit 
foarte greu dacă nu era ginerisău doctor acolo era mort. A avut operaţie foarte grea. 

Fila 99. N. informativă. 2 1 .  08. 1 974 <<Dumitrescu Ion>>. Primeşte serg. Major Cănescu Dumitru - a discutat 
spunând că unele treburi şi realizări ale regimului de astăzi ar fi bune dar nu trebuie să se amestece În unele treburi 
cum ar fi credinţa religioasă că acolo unde un regim se bagă În treburile religiei nu durează, că credinţa este mai 
presus ca orice şi capul celor care sunt împotriva religiei este prea îngust să vadă cea făcut religia de ani de zile şi ce 
face şi astăzi. 

Fila 1 00. N. informativă 1 7. 09. 1 974. Sursă: <<Dumitrescu Ion>>. Primeşte: Plut. Căncescu Dumitru . 
. . . urăşte pe uni conducători ai poliţiei după timpul când el a fost judecat că nu au avut dreptate când l-au 

arestat şi judecat deoarece el nu vorbise nimic- împotriva actualului regim, că numai împotriva unor oameni care erau 
puşi în funcţii în comună şi jecmăneau populaţia pe timpul când se dau cote către stat şi că făceau abuzuri către 
populaţie, şi pentru că el le-a spus la acei oameni după timpul acela un adevăr trebuia să fie arestat şi j udecat şi că astăzi 
lucrurile stau mai bine deoarece au fost schimbaţi din acele funcţii oameni i  care erau necorespunzători de făceau 
abuzuri. 

Sarcini: Sursa să contacteze cât mai des pe acest suspect. 
Fila 1 02. N. inf. 9. I O. 1 974. <<Mocanu Marin>>. 8. Oct. 1 974 . . . .  L-a întrebat despre penticostal i :  Stana Cane 

penticostală. Ioan Grig adventist cu soţia, Marin Cruşeveanu cu soţia, Sta., Cmşeveanu care cer Ministerului Cultelor de 
la Bucureşti o situaţie despre ei.  

Fila l 04. N. informativă Dudeanu Marin 1 0. O I .  1 975 . 

. .  . Bă ce mai calea valea, tu nu vezi că ţiganii sau făcut boieri, nu-i mai cunoşti un intelectual care este, că 
ţiganii dacă nu ar fi aşa cum sunt nu te-ai mai cunoaşte îmbrăcaţi, cravate, fulare, prin restaurant, aşa că ăştia nu au 
muncit la greu şi nici nu muncesc. În colectiv nevasta vreunui ţigan cu sapa la spinare ai văzut? Nu. Aşa că asta este 
situaţia. Partidul cu cine a venit la putere, cu ăştia cu prostimea, aşa este. Ura, ura �i dea.ia trăiesc mai bine şi ce fac că 
se fură ca-n codru, o ţară de oameni suntem muncitori şi hoţi ăştia suntem. 

Dacă nemţii ne-ar fi stăpânit şi administrat numai 3 ani de zile stârpeau hoţi ile, unul nu mai vedeai să pun� 
mâna pe ceva, cu ăia nu mergea, dar acum ce zic dincolo, că ce să-i fac, că este sărac, că este tovarăşul cutare lăsat şi de 
aceea nu merge treaba cu tovarăşi ăştia, dar la nemţi ai furat eşti imediat sancţionat a tenninat cu el şi aşa că omul ştie 
numai de frică nu conştiinţa lui. Omul este ca boul dacă-l laşi de capul lui. 

Atâta am despre Codrat Popescu. <<M. Dudeanu>>. 
Fila 1 05.  N. informativă 4. 02. 1 975, <<Ion Dumitrescu>>. Primeşte plut. Căncescu Dumitru . 
. . .  A discutat că orice popor care, nu crede în Dumnezeu se pierde ca naţiune, aşa că şi conducători i statului 

nostru şi-au dat seama de acest lucru şi au oprit prigoana care era acum câţiva ani pe timpul lui Gheorghiu Dej când 
oameni nevinovaţi numai pentru motivul că credea în Dumnezeu erau arestaţi şi condamnaţi la ani de închisoare grei şi 
că lucrurile s-au schimbat spre bine faţă de ce era la început cu actualul regim . . .  

Fila 1 07 .  N .  informativă 1 2. 04 .  1 975 <<Dudeanu Marin>> . 
. . . susnumitul este cunoscut în toată activitatea sa ca preot şi ca cetăţean parvenit în comuna Dăbuleni că nu se 

verifică în vorbire, astfel că el toate problemele ce se ridică în diferite împrej urări şi-arată ca nefiind de acord căutând să 
înfrângă acele probleme, arătându-se l ipsit de realitate. În această privinţă nu este un cetăţean care să dea sfaturi şi 
îndemnuri pentru progresul nostru socialist. <<M.  Dudeanu>>. 

Fila I 09. N. informativă 28. 05. 1 975.  <<Dumitrescu Ion>>. Primeşte plut. C;incescu Dumitru . 
. . . am discutat referitor la vizitele tov. Nicolae Ceauşescu în diferite ţări ale lumii.  A zis că este bine că se duce 

şi primeşte vizite care prin aceasta se semnează diferite convenţii cu alte ţări, să dăm ce avem de dat şi să luăm ce avem 
nevoie din alte ţări şi este un lucn� bun, dar se cheltuieşte mult pentru aceste vizite. 

Fila 1 1 1 . N. informativă 20 iulie 1 975. <<Dumitrescu Ion>> . 
. . . ma întrebat pe mine că de ce nu merg muncile în CAP bine . . .  motivul este pentru că nu le plăteşte la ţărani 

şi ţăranii şi-au pierdut încrederea în mincinoşi care sunt puşi la conducerea CAP şi atâta timp cât ţăranul nu este stăpân 
pe munca lui tucrurile nu merg bine şi de când este lumea şi pământul o ţară care nu are credinţă în Dumnezeu şi îr, 
conducătorii ei, pe parcurs piere ca naţiune, aşa s-au destrămat multe popoare şi în trecut. 

Fila 1 1 2. N. informativă 1 2. 1 0. 1 975 .  <<Dwnitrescu Ion>> . 
. . . uite mă câte bucate de multe au luat ăştia care au muncit în CAP de când lucreaz.ă în acord şi de aici se vede 

că dacă omul are interes lucreazA bine şi ea şi bucate dar până a li se da în acord nici nu munceau şi nici nimic nu luau 
aşa că tot mai bine este ca omul să fie legat de pământ ca să muncească pământul mai bine şi să ea şi el nu ca până acum 
că îi scotea la muncă cu forţa. 
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Fila 1 22 .  N. informativă. 5 noiembrie 1 976. <<Dumitrescu Ion>>. Primeşte plut. Căncescu Dumitru . 

. . . a spus că dacă nu se schimba politica aşa după cum se luase la început se mergea spre mare ră.U, dar prin 

schimbarea politici lucrurile merg spre bine, se găseşte de toate cu singura deosebire că omul nu mai este stăpân pe 

nimic şi toate sunt în mâna statului ş i  omul este' la discreţia statului putând face din om ce vrea statul. 

Sarcini: Din discuţiile purtate cu cel în cauză să rezulte la ce se referă suspectul. Ce părere are asupra unor 

măsuri care se iau. 
Fila 1 25.  N. informativă. 6 februarie 1 977. <<Dumitrescu Ion>>. 0099/2527/1 977 . 

. . . preot la parohia I Dăbuleni o duce bine are toţi copii cu funcţii bune şi de trăit trăieşte destul de bine, faţă de 

wrn a fost când a venit actualul regim când a fost arestat pe nedrept dar a mai zis: este adevărat că la început nu i-a 

văzut bine pe cei care se înscriseseră în partid că erau numai oameni care nu aveai ce discuta cu ei şi erau în majoritatea 

din cei care le plăcea să stea toată ziua beţi, şi să nu muncească, dar acum nu sa mai ţinut cont de acest lucru şi partidul 

sa împuternicit numai cu oameni corespunzători şi bine pregătiţi şi din această cauză lucrurile merg bine acum faţă de 

trecut, deoarece cei care au fost necorespunzători au fost înlocuiţi numai cu oameni mai bine pregătiţi. 
Fila 1 3 1 .  N. informativă 5 august 1 977. <<Dumitrescu Ion>>. 00 1 09„ 2527. 5. 08. 1977 . 

. . . conducerea statului se consultă cu conducătorii Bisericii şi este libertate la biserică. Când acum 20-30 de 
ani era suspectat şi cel care se ducea la Biserică, acum este toată lumea liberă să creadă cum vrea. 

Sarcini: Atenţie să se acorde felului şi modului cum se desfăşoară campania agricolă de toamnă. 
Fila 1 32.  N. informativii : 9 august 1 977. Informator <<Tudor>> . 
. . . Pr. Popescu Codrat s-<-:. lntâlnit cu pr. Dumitrescu Gheorghe în Dăbuleni. 
Fila 1 3 3 .  1 6. 1 1  1 977. Propuneri pentru a fi trecut din S. l.P. în C.G.D. Lt. Major. 24 septembrie 1 977. Sursa 

<<Tudor>>. Primeşte plut. Căncescu Dumitru. 
Fila 1 34. N. informativă 4 noiembrie 1 977. <<Dumitrescu Ion>> . 
. . . A spus că alegerile care vor fi la 20 noiembrie sunt alegeri formale nu sunt cu opoziţie cum sunt în ţările 

capitaliste unde sunt mai multe partide şi care are voturi mai multe acela câştigă, în rest a spus că totul este bine la noi, 
că se găseşte tot ce vrea omul şi în special alimentaţia., locuri de muncit şi bani de câştigat se găseşte în toate părţile . . .  

Sarcini: Să aibă în vedere în continuare starea de spirit a cetăţenilor în legătură cu alegerile din 20. 1 1 . 1 977 şi 
în special să acorde atenţie elementelor suspecte. 

Fila 1 36. N. informativă 3 decembrie 1 977. <<Dumitrescu Ion>> 00 1 14/2527/3. 12 .  1 977. 

Sarcini: Să contacteze pe suspectul Cioacă Marin, fost condamnat politic. E bolnav. Suspectul Budeancă Ion 
zis Linca. 

Fila 1 42. N. informativă. <<Brâncoveanu>>. Primit: Lt. Col. Voinea Ştefan, corn. Bârca. 24 august 1 978. 

Notă: vă informăm următoarele: în închisoare în perioada 1 958- 1 964 l-am cunoscut pe pr. Codrat Aristotel din 
comuna Dăbuleni Dolj, în care perioadă cât am stat acolo am reţinut aspecte mai importante. Înainte de a fi arestat, 
fusese chiabur şi nutrea sentimente duşmănoase faţă de regimul instaurat după 23 august 1 944. 

Aceleaşi sentimente le nutrea şi în închisoare, în discuţiile cu deţinuţii la locurile de muncă şi chiar faţă de 
conducerea închisorii, fapt pentru care de multe ori a fost pedepsit disciplinar. 

După eliberare, l-am întâlnit de mai multe ori cu ocazia şedinţelor preoţilor, constatând la el aceleaşi 
sentimente duşmănoase faţă de regimul actual, spunând că nu-l mai poate suferi că i-a luat via şi în închisoare s-a 
îmbolnăvit. Din câte mai cunosc era bun prieten cu preotul Dorobanţu, fost preot în comuna Dăbuleni şi actualmente 
preot funcţionar la Mitropolia Olteniei. 

<<Brâncoveanu>>. Sursa nu mai are posibilitate să-l contacteze pe Codrat Aristotel acesta fiind din comuna 
Dăbuleni. Nota va fi dată în copie la problemă. 

Pr. Codrat Popescu, fost membru PNL se află în baza de lucru. 
Fila 1 44. Data primirii: 19 .  09. 1 978. Sursa: <<Stoica Gheorghe>>. Primeşte: plut. Căncescu Dumitru. 

008/009667 /l 978. 

Sursa vă informeaz.ă că pr. Codrat Popescu, care în anul 1 959 a fost condamnat politic pentru că a tăcut 
propagandă în rândul cetăţenilor şi a luat parte la rebeliunea ce a avut loc în comuna Dăbuleni în acelaşi an. 

Fila 1 53 .  Notă informativă 3 .  O l .  1 980. Plut. Căncescu., Sursa <<Dumitrescu Ion>>. 00 1 39/2527/1 980. 

În discuţiile avute cu pr. Codrat Popescu de la Dăbuleni a spus că situaţia militară este foarte agravată datorită 
Ruşilor care sunt foarte hrăpăreţi pentru acapararea de teritoriu şi se ştie de toată lumea că Ruşii unde se duc în orice 
ţară cu voia ţării respective sau fără voie de eşit nu mai iasă decât prin forţa armelor, aşa este scris în testamentul lui 
Petru cel Mare, care a fost conducătorul lor cu ani în urmă. 

Fila 1 57 .  Ministerul de Interne Inspectoratul Judeţean Dolj, Serviciul I. Raport din 20. 03. 1 980. 

Pr. Codrat Popescu figurează în evidenţele de securitate ca membru PNL, lucrat în prezent în SIP. Prin sursa 
<<S>> s-au obţinut date din care rezultă că acest preot are în preocupări scrierea unei lucrări cu conţinut tendenţios şi 
metafizic, din al cărui conţinut comunică şi altor persoane. 

În baza ordinului rezolutiv de a i se deschide OUi, în ziua de 20. 03. 1 980, am contractat pe pr. Codrat 
Popescupentru obţinerea unei probe de scris. Iniţial a avut tendinţa de a refuz.a să se prezinte la postul de miliţie, dar 
după câteva clipe de gândire a acceptat şi a venit. 
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. . .  consolidarea şi repararea bisericii . . .  citeşte foarte mult, iar de câţiva ani lucrează, aşa cum spune el, la un 
roman intitulat <<Omul şi cunoaşterea>>, în care încearcă să demonstreze di Isus Hristos, folosind în acest sens lucrări 
ştiinţifice, istorice, filosofice axate pe idei metafizice. Lucrarea are mai multe capitole, dar nu este terminată. 

Personal, mi-a lăsat impresia că nu este în deplinătatea facultăţilor mintale . . .  
Mi-am dat seama că dispune de un bagaj de cultură modest iar cunoştinţele sale teoretice sunt mediocre. 
F ila 1 58 . . . Raportez că est o fire prudentă şi foarte circumspectă. Lt. Major Florescu l.  
Fila 1 59. Declaraţie, 
Subsemnat pr. Marin Muncioiu, fiul lui Marin şi Ana Muncioiu, născut 1 6  august 1 953 ,  în comuna Dăbuleni 

Dolj, declar următoarele: după cutremurul din 4 martie 1 977 biserica parohială I Dăbuleni a suferit avarii. Pr. 
Smărăndescu Ştefan a angajat un grup de meşteri din corn. Obârşia jud. Olt pentru reparaţia bisericii. Când am venit 
paroh la această biserică construcţia bisericii începuse la venirea mea . Pr. Codrat Popescu a început lucrările când eu 
eram student la Bucureşti. 

Fila 1 60.  Declaraţie . . .  pentru consolidarea şi reparaţia bisericii la care funcţionez s-au strâns de la enoriaşi i  
parohiei Dăbuleni I, pe bază de chitanţă., aproximativ 200.000 lei. 

Fila 1 70. Sursa <<Liliac>>. Ion Linca Budeanu a devenit adventist de ziua a şaptea. 
Fila 1 79.  Notă informativă l martie 1 983.  Sursa <<Dumitrescu Ion>>. Primitor Plutonier Câncescu. 

00 1 9/294 1 3/ l martie 1 983 . 
. . .  a spus că războiul care a fost în Liban nu se va termina cu uşurinţă deoarece este un Război care acolo îşi 

încearcă armele marile puteri America şi Rusia care nu este ceartă între cele două state Libanul şi Israelul ci între marile 
puteri pentru a pune stăpânire pe petrolu l care este acolo de care are nevoie toată lumea. 

Totodată a mai spus că deşi se vorbeşte de pace focarul din lume nu se va stinge decât după ce se va declanşa 
un război mondial deoarece două idei nu se pot împăca niciodată, adică comunismul şi capitalismul. 

. . .  lucrat în SIP pe linie de securitate. 
Fila 1 82 .  4 iunie 1 983 Sursa <<Mocanu>>. Rezoluţie 2 .  08. 1 983.  Codrat Popescu să fie la postul de miliţie 

împreună cu soţia când să i se reamintească faptul că n-a înţeles să nu mai facă discuţii politice. 
Fila 1 85 .  Notă informativă. Sursa <<Dumitrescu Ion>>. 0032/29.4 1 3/3 decembrie 1 983 . 
. .  . marea luptă va fi între ele fiind două sisteme opuse, una capitalistă, cu mai multe libertăţi şi dreptăţi iar 

cealaltă comunistă, cu mai multă teroare faţă de populaţie care nu poate să-şi spună nimeni cuvântul liber, decât ce vor 
conducătorii regimului. 

Fila 1 9 1 .  29. 03.  1 984. Pr. Codrat Popescu nu vrea să iasă la pensie. 
Fila 1 96. N. informativă <<Dumitrescu Ion>>. 0046/294 1 31 1  mai 1 985 . 
. . . a spus că în situaţia timpului de astăzi, dacă comunismul îşi ajunge ţelurile lui lumea va deveni sclavă şi nu 

va avea dreptul decât la o haină şi o cămaşă care să o aibă pe el, lucru care se vede chiar azi, că nu mai eşti stăpân nici 
pe o pasăre în curte, nici pe o vită, că trebuie să dai statului cote pentru toate. Singura scăpare poate să fie cu un nou 
război pentru a ne scăpa de această plagă, dar şi acesta cu armele moderne de acum ar distruge toată omenirea fie 
comunistă sau capitalistă, aşa oricum ar fi tot rău va fi. 

Fila 200. N. informativă 1 6. 03.  1 986. Sursa <<Măru l>>. 0030/30372/ 1 986. 
Numitul pr. Codrat Popescu care a fost arestat în anul 1 959 că a luat perte la rebeliunea ce a avut loc în corn. 

Dăbuleni care nici în prezent nu a ieşit la pensie cu toate că are 8 1  de ani, lucrează tot ca preot însă nu poate să meargă 
pe drum. 

Fila 1 08. N. infonnativă. Sursa <<Tudor>>. 0020/29580/ 1 3  august 1 987. Pr. Codrat Popescu a ieşit la pensie 
din luna iunie 1 987. De atunci a venit o singură dată la biserică când preotul Marcu a fost plecat într-o excursie. 

Fila 209. N. infonnativă. Sursa <<Dumitrescu Ion>>. 0068/294 1 3/4 oct. 1 987 . 
. . . EI este destul de bătrân şi pe11tru el viaţa nu mai are nici un farmec, dar pentru generaţiile care urmează va fi 

mai rău, deoarece vor fi constrânşi cu cât mai multe munci mai grele şi salari ile vor deveni mai necorespunzătoare, iar 
toate construcţiile care le mai fac ţăranii care mai au posibilităţi în special casele cu etaj vor fi toate naţionalizate şi 
cetăţeanu nu va rămâne decât cu ce are pe el. 
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